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Др Ду шко В. Пе ву ља

ПО Е ЗИ ЈА И ПО Е ТИ КА ЈО ВА НА СУН ДЕ ЧИ ЋА

На осно ву ис ка за има нент них пје снич ком сви је ту Јо ва на Сун-
де чи ћа, за тим ана ли зом ње го вих ста во ва о при ро ди по е зи је и сми-
слу умјет нич ког ства ра ња са оп ште них у пред го во ри ма пје снич ким 
зби р ка ма и не ко ли ким члан ци ма, на ста лим при год ним при ли ка ма, 
у тек сту се нај при је ус по ста вља ју мо гу ће ко ор ди на те и кон стан те 
по е тич ког кон цеп та, пје сни ка, ди пло ма те, све ште ни ка и за слу жног 
на ци о нал ног труд бе ни ка Јо ва на Сун де чи ћа. Зна тан про стор у рас-
пра ви по све ћен је и ње го вој би о граф ској сту ди ји о Бо жи да ру Пе тра-
но ви ћу, зна ме ни том пред став ни ку дал ма тин ских Ср ба у де вет на-
е стом ви је ку, лич но сти ко ја је умно го ме од ре ди ла и суд би ну на шег 
пје сни ка. За тим су, у дру гом ди је лу ово га тек ста, ана ли зи ра не глав-
не пје снич ке збир ке Јо ва на Сун де чи ћа и нај ври јед ни ја умјет нич ка 
оства ре ња у тим збор ни ци ма. Ука за но је на те мат ско-мо тив ски 
ре ги стар Сун де чи ће вог по ет ског сви је та, на ње го ву ве зу са до ми-
нант ним стил ским фор ма ци ја ма срп ске књи жев но сти дру ге по ло-
ви не де вет на е стог ви је ка те са гле дан књи жев но и сто риј ски ста тус 
овог не пра вед но за бо ра вље ног пје смо твор ца.

Кључ не ри је чи: Јо ван Сун де чић, по е ти ка, Бо жи дар Пе тра но-
вић, стил ске фор ма ци је, књи жев но и сто риј ски ста тус те мат ско-мо-
тив ски ре ги стар, умјет нич ка оби љеж ја.

1. У сво јој кри тич коби о граф ској сту ди ји о Јо ва ну Сун де чи ћу, све ште-
ни ку, пје сни ку и ди пло ма ти, Мар ко Цар је од мах на по чет ку при ми је тио: 
„Не ма мо жда срп ско га пје сни ка о ко је му се у Срп ству та ко ма ло пи са ло као 
о Јо ва ну Сун де чи ћу“ (Цар1902:1). У на став ку истог тек ста, и по ред из ре-
че ног, овај кри ти чар за кљу чу је: „Па ипак ће име ово га пје сни ка, по крај свих 
ње го вих сла бих стра на, ду го жи вје ти у успо ме ни при мор ски јех Ср ба, а 
не ке ће се ње го ве пје сме [...] очу ва ти ме ђу нај бо љим про из во ди ма срп ске 
му зе у дру гој по ло ви ни де вет на е стог ви је ка“ (Цар1902:2). У до са да нај бо-
љој сту ди ји по све ће ној Јо ва ну Сун де чи ћу, Мар ко Цар је кри тич ки од мје ре но 
ука зао ка ко на до бре та ко и на ло ше стра не пје снич ког опу са ово га ства ра о ца. 
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Оп ти ми стич ке ри је чи о ње го вој бу ду ћој пје снич кој суд би ни, из ре че не са 
мно го осно ва, ни су по твр ђе не у два де се том ви је ку. У оскуд ној ре цеп ци ји 
Сун де чи ће ве по е зи је, као по не ком пра ви лу, на гла ша ва не су ње не ма не, а 
пре ћут кив не не по ре ци ве умјет нич ке ври јед но сти.

По мно го број ним и ра зно ли ким по сло ви ма те по ет ском гла су и обим-
ном пје снич ком дје лу (ра чу на се да је по раз ли чи тим ча со пи си ма и у ау тор-
ским књи га ма пу бли ко вао око 800 пје са ма), Јо ван Сун де чић је био ис так-
ну та и по што ва на лич ност сво га до ба на знат ном ди је лу ју жно сло вен ског 
про сто ра. А пе ри од кроз ко ји се про те же ње го во ра зно стру ко дје ло ва ње и 
књи жев ни рад је сте чи та ва дру га по ло ви на де вет на е стог ви је ка. О Сун де чи-
ће вом зна ча ју у на ре че ном пе ри о ду рје чи то свје до чи Спо ме ни ца, ко ја је 1899. 
го ди не об ја вље на по во дом пе де се то го ди шњи це ње го вог ли те рар ног ра да 
(пр ву пје сму, под на сло вом Ана ни ја и Сап фи ра об ја вио је у Зо ри дал ма тин
ској 1848. го ди не)1. У овој књи зи об је ди ње ни су тек сто ви о Сун де чи ћу обја-
вље ни у број ним ју жно сло вен ским ча со пи си ма, у ко ји ма је из ра же но јед но-
ду шно по што ва ње пре ма сла вље ни ку.

Јо ван Сун де чић упо ко јио се 1900. го ди не, а ње го во дје ло ће не ду го за тим 
пре кри ти го то во пот пу ни за бо рав. При ка зу ју ћи књи гу Пе тра Бо жо ви ћа под 
на сло вом Јо ван Сун де чић, 1928. го ди не у Ле то пи су Ма ти це срп ске, Кре ши-
мир Ге ор ги је вић је на пи сао и сље де ће ри је чи: „Ј. Сун де чић иде ме ђу оне 
на ше ста ри је пе сни ке ко ји су у сво је вре ме би ли мно го чи та ни, док се да нас 
је два зна за њи хо во име. Као и то ли ки дру ги, Сун де чић је пао у за бо рав баш 
због оно га због че га је нај ви ше сла вљен: по дра жа ва ња на род не по е зи је, и 
па три от ских ти ра да и пре не ма га ња. Вре ме је пре га зи ло про дук те обич ног 
ма нир ског сти хо твор ства, ко је у ства ри не ма ни ка кве ве зе са пра вом по е зи-
јом. По ја ве ових пе сни ка мо гу би ти ве о ма за ни мљи ве још је ди но у кул тур-
но и сто риј ском по гле ду, као до ку мент ду хов ног на стро је ња та да шње пу бли-
ке, и као при лог за упо зна ва ње ни воа ње ног књи жев ног уку са и обра зо ва ња“ 
(георгијеВић1928:467–468).

Иа ко је овај суд о Сун де чи ће вој по е зи ји пре о штар, ври је ме ко је је до ла-
зи ло ипак је по твр ди ло из не се не ста во ве. За њих је Ге ор ги је вић на шао упори-
ште у Бо жо ви ће вој књи зи ко ју је пред ста вио, а у ко јој је ау тор из нио ви ше 
из ра зи то не га тив но кри тич ки ин то ни ра них су до ва о Сун де чи ћу. На јед ном 
мје сту у сту ди ји о Сун де чи ћу Пе тар Бо жо вић пи ше: „Као лир ски пе сник 
Јо ван Сун де чић ни је уна пре дио на шу ли ри ку. Мо ти ви су ње го вих пе са ма 
оп ште ства ри, а о ка квој про сеч ној умет но сти у овим пе сма ма не мо же бити 
го во ра. Све су оне без ма ште и осе ћа ња, свуд је сув и хла дан. Пе вао ро ду, 
љу ба ви, или из но сио бо ло ве сво га ср ца, он на нас оста вља слаб ути сак. Он се 
уси ља ва да се поп не до пра ве ли ри ке, али су му пе сме без вред но сти и он се 
без у спешнпо ста рао да нам оста ви сти хо ве пу не жи во та и зву ка“ (БожоВић
1928:26).

1 Ју би леј је оби ље жен 1898. го ди не, а Спо ме ни ца је штам па на на ред не го ди не.
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Дје ло овог пје сни ка је у два де се том ви је ку пот пу но мар ги на ли зо ва но, 
ње го вих пје са ма не ма у нај зна чај ни јим ан то ло гиј ским из бо ри ма срп ске по-
е зи је, спо ред но мје сто до би ја у Исто ри ји срп ске књи жев но сти Јо ва на Дере-
ти ћа, а по је ди нач них ра до ва о ње му го то во да и не ма. Ма ло број ни тек сто-
ви у ко ји ма се Сун де чић по ми ње нај ма ње се ти чу ње го ве по е зи је, ви ше су 
кул тур но и сто риј ског ка рак те ра. У ову гру пу спа да текст Ду ша на Вук са на 
под на сло вом Ди ми три је Ру ва рац и Јо ван Сун де чић, об ја вљен 1934. го ди не 
у Ле то пи су Ма ти це срп ске. 

На на чел но књи жев но и сто риј ско пи та ње, ко је се ну жно мо ра по ста ви-
ти по сли је на ве де них кон ста та ци ја, а ко је гла си: за што јед но књи жев но 
дје ло, при зна то и при хва та но у ври је ме по ја вљи ва ња, у не ком дру гом вре-
ме ну, ко је ну жно не мо ра би ти на ро чи то вре мен ски уда ље но, па да у пот пу ни 
за бо рав, од го вор мо же би ти крај ње јед но ста ван: за то што је то дје ло ма ле 
књи жев не ври јед но сти, ефе мер ног умјет нич ког ка рак те ра, као и за то што се 
уку си и по е тич ке про це ду ре у од ре ђе ним вре мен ским ци клу си ма ми је ња ју. 
И је дан и дру ги ар гу мент мо гли би се на ве сти и по во дом суд би не књи жев-
ног дје ла Јо ва на Сун де чи ћа, али би смо ти ме оста ли ус кра ће ни за ре ле ван тан 
од го вор на на при јед по ста вље но пи та ње. Срп ска књи жев на исто ри ја би ље жи 
и су прот не про це се: број на су књи жев на дје ла ко ја ни су би ла при хва ће на у 
мо мен ту об ја вљи ва ња, да би на кнад но би ла ре а фир ми са на и чак ушла у оно 
што би смо мо гли на зва ти књи жев ним ка но ном. До вољ но је са мо на ве сти слу
чај Ла зе Ко сти ћа и суд би ну ње го ве нај гла со ви ти је пје сме па да се по твр ди 
ре че но. Украт ко, књи жев но и сто риј ска сви јест је, из чи та вог ни за оправ да них, 
али не ри јет ко и те шко схва тљи вих раз ло га, се лек тив на, због че га је спи сак 
за бо ра вље них и нео прав да но скрај ну тих срп ских пи са ца при лич но оби ман.

Да ли је у књи жев но и сто риј ским про у ча ва њи ма, за тим ан то ло гиј ским 
и еди циј ским пре зен то ва њи ма, мо гућ но по ми ри ти ста но ви ште про шло сти 
и ста но ви ште са да шњо сти? То, та ко ђе, на чел но пи та ње мо же се по ста ви ти 
и по во дом са гле да ва ња и пре зен то ва ња књи жев ног дје ла Јо ва на Сун де чи ћа, 
али и по во дом суд би не умјет нич ки ре пре зен та тив ни јих пи са ца срп ске књи-
жев но сти. Сми сао књи жев но и сто риј ских ре ин тер пре та ци ја и ре ва ло ри за-
ци ја под ра зу ми је ва по ку шај од го во ра и на на ве де на пи та ња, а у раз ма трач-
ки ком плекс укљу чу је књи жев но и сто риј ске, књи жев но кри тич ке, есте тич ке, 
ак си о ло шке и ре цеп циј ске мо мен те.

За то би се на ша те мељ на ди ле ма мо гла на сље де ћи на чин фор му ли са ти: 
За што је Сун де чи ће во дје ло би ло при хва та но и ци је ње но у свом вре ме ну, 
ко ја су уну тра шња умјет нич ка оби љеж ја то ме до при ни је ла, за што је не ду го 
по сли је пје сни ко ве смр ти па ло у го то во пот пу ни за бо рав и, ко нач но, ка ко 
се да нас од но си ти пре ма то ме дје лу, да ли оно да нас по сје ду је знат ни ју 
књи жев ну ври јед ност? Да би смо на зна чи ли од го во ре на ком плекс на ве де них 
про бле ма, нео п ход но је нај при је ви дје ти ка кав је Сун де чи ћев ста тус у нај-
ва жни јим исто ри ја ма срп ске књи жев но сти.

У сво јој По ви је сти књи жев но сти хр ват ске и срп ске хр ват ски исто ри-
чар књи жев но сти Ђу ро Шур мин би о би бли о граф ским мо де лом уоб ли ча ва 
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пор трет Јо ва на Сун де чи ћа. Шур мин, ме ђу оста лим Сун де чи ће вим по слови-
ма, из два ја ње го во уре ђи ва ње Дал ма тин ског гла сни ка те из да ва ње Ка чи ће вог 
Ал бу ма. Од по је ди нач них пје са ма Шур мин ис ти че Вр шид бу те на ро чи то 
под вла чи ју жно сло вен ску ми сао ко јом је про же то ово дје ло. На кра ју крат-
ког одјељ ка о Сун де чи ћу, овај исто ри чар до но си и ври јед но сни суд о ње му: 
„Ње го ве се пје сме од ли ку ју ље по том об ли ка, пле ме ни то шћу ма ште и ду би ном 
осје ћа ња“ (ШурМин1898:183). Сун де чи ћев књи жев ни рад, у сво јој Исто ри ји 
срп ске књи жев но сти, ко ја је иза шла 1903. го ди не у Но вом Са ду, пред ста вља 
и Јо ван Гр чић. Овај књи жев ни исто ри чар до но си ис цр пан при каз жи во та и 
ра да Јо ва на Сун де чи ћа, пи ше о те мат ској ра зно вр сно сти ње го ве по е зи је, али 
се не опре дје љу је за ана ли зу или вред но ва ње би ло ког по је ди нач ног ње го-
вог дје ла. Гр чић се та ко од но си и пре ма дру гим пи сци ма уне се ним у сво ју 
књи гу, огра ни чен књи жев но и сто риј ском кон цеп ци јом чи ји је био сљед бе ник. 
По ре ди ли се ње го во ви ђе ње Сун де чи ће вог ра да са на чи ном об ра ђи ва ња 
дру гих пи са ца, ви дје ће се да је пје сник Кр ва ве ко шу ље у по ме ну тој књи зи 
до био за па же но мје сто (грчић1903:136). Ти хо мир Осто јић у сво ју Исто ри ју 
срп ске књи жев но сти, по смрт но об ја вље ну 1923. го ди не, не уно си Сун де чи ћа 
– те шко је за кљу чи ти да ли због ври јед но сних кри те ри ју ма или, што ће би ти 
вје ро ват ни је, због то га што дио Осто ји ће ве књи ге у ко јем се об ра ђу је но ви ја 
књи жев ност ни је за вр шен.

У Исто ри ји но ве срп ске књи жев но сти Јо ван Ске р лић жи вот и рад Јова на 
Сун де чи ћа при ка зу је на го то во дви је стра ни це. За раз ли ку од дру гих књи жев-
них исто ри ча ра – сво јих са вре ме ни ка, Скер лић се ба ви и вред но ва њем Сун де-
чи ће ве по е зи је. Он за Сун де чи ћа ка же да је био пје сник ко ји се ни је ми је њао 
те да је сво је ро до љу би ве ми сли у пје снич ком об ли ку ка зи вао „увек истим и 
мо но то ним сти хо ви ма“. Сун де чић је, пре ма Скер ли ће вој оцје ни, не о ри ги нал-
ни пје сник, по дра жа ва лац на род не по е зи је, чи је пје сме гу бе књи жев ни зна чај 
ка да се не са гле да ва ју у кон тек сту на ци о нал них и по ли тич ких бор би у чи јој су 
слу жби би ле. За Јо ва на Сун де чи ћа Скер лић ка же да је био „нај по зна ти ји и нај-
чи та ни ји срп ски пи сац код Хр ва та“ (скерлић2006:257–258), а за тим на во ди 
оно што и сви дру ги књи жев ни исто ри ча ри при је и по сли је ње га: чи ње ницу 
да је Сун де чи ће ве Иза бра не пје сме 1889. го ди не из да ла Ма ти ца хр ват ска.

Пред го вор за Иза бра не пје сме Јо ва на Сун де чи ћа у по ме ну том из да њу 
на пи сао је Ху го Ба да лић. И он се усред сре дио на ис цр пан пре глед Сун де чи-
ће вог ра да, али без упу шта ња у ана ли зу по је ди них пје са ма. На кра ју пред-
го во ра Ба да лић не раз ма тра естет ске ври јед но сти Сун де чи ће ве по е зи је, већ 
украт ко из ла же раз ло ге пје сни ко ве по пу лар но сти: „Но јед но је већ да нас 
утвр ђе но, а то при зна ју ком пе тент ни кри ти ча ри и на ше га и стра них на ро да, да 
сав пје снич ки ње гов рад но си на се би чи сто на род но оби љеж је и да се осо-
би то од ли ку је пле ме ни том по ли тич но-на род ном тен ден ци јом, ко јој се наш 
пје сник ни ка да и ни ко ме за љу бав ни је из не вје рио“ (сунДечић1898:15).

Та ко се пре ма Сун де чи ћу од но се књи жев ни кри ти ча ри и књи жев ни 
исто ри ча ри – ње го ви са вре ме ни ци. Ка кав је Сун де чи ћев ста тус у исто ри-
ја ма књи жев но сти ко је су се по ја ви ле у на ше ври је ме? 
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Јо ван Де ре тић у Исто ри ји срп ске књи жев но сти Сун де чи ће во пје снич-
ко дје ло од ре ђу је као „по пу лар ни на род ски об лик ро ман ти зма“, а за ње го ве 
пје сме ка же да су пи са не „у јед но став ном теч ном али мо но то ном на род ном 
сти ху, без ду би не и ори ги нал но сти“ (Деретић2007:708). На ма се чи ни да је 
нај тач ни је књи жев но и сто риј ски ста тус Сун де чи ће вог дје ла од ре дио Ду шан 
Ива нић у сво јој књи зи Књи жев ност Срп ске Кра ји не. Сун де чи ће во дје ло је, 
пре ма Ива ни ће вом ви ђе њу, „фол клор на ва ри јан та срп ског ро ман ти зма“, а он 
пје сник ко ји се, су прот но оно ме што је твр дио Скер лић, ми је њао, чак се по-
ка зи вао отво ре ним за ра зно ли ке ути ца је. У Сун де чи ће во пје снич ко дје ло 
укљу че ни су ра зно ли ки фол клор ни и исто риј ски мо ти ви, ка рак те ри ше га 
ро ман ти чар ска по ли ме трич ност сти ха те жан ров ски об ли ци ти пич ни за ову 
епо ху срп ске књи жев но сти. Нај зад, Ива нић ис ти че и ути цај срп ских пјесни-
ка на Јо ва на Сун де чи ћа: Ра ди че ви ћа, Сте ри је, Ње го ша, Јак ши ћа и дру гих. 

По во дом оби ље жа ва ња сто го ди шњи це дру штва „Сун де чић“ из Лив на, 
у Ба ња лу ци је 2007. го ди не одр жан на уч ни скуп по све ћен жи во ту и ра ду 
Јо ва на Сун де чи ћа. Тим до га ђа јем је на кон ви ше де це ни ја ње гов опус по стао 
пред мет ис тра жи вач ке па жње. Го ди не 2009. у Ба ња лу ци је об ја вљен збор-
ник ра до ва под на сло вом Јо ван Сун де чић: све ште ник, пје сник, ди пло ма та, 
у чи јем су сре ди шњем ди је лу пре зен то ва ни ра до ви под не се ни на исто и ме-
ном на уч ном ску пу. Пред мет на уч не па жње у за себ ним ра до ви ма би ла је 
раз гра на та и бо га та по ли тич ка, про свјет на и ди пло мат ска дје лат ност Јо ва на 
Сун де чи ћа, по себ но са рад ња са кња зом Ни ко лом Пе тро ви ћем, за тим њего ва 
љу бав на ли ри ка, књи жев но и сто риј ски ста тус те књи жев ни при ло зи об ја вље-
ни у ли сту Цр но гор ка, ко ји је на Це ти њу из ла зио 1884. и 1885. го ди не. По ред 
увод них, при год них ри је чи са отва ра ња по ме ну тог ску па, овај збор ник са-
др жи још и по је ди не тек сто ве из ре цеп ци је Сун де чи ће вог дје ла, као и неве-
лик из бор из ње го вог пје снич ког опу са (сунДечић2009).

2. Јо ван Сун де чић ро ђен је 6. ју ла 1825. го ди не у се лу Го ли ње ву, по крај 
Лив на. Сун де чи ћи су по ри је клом из Тре бје се, код Ник ши ћа, у Цр ној Го ри. 
Ка да је имао три го ди не, по ро ди ца му се пре се ли ла у Дал ма ци ју. Го ди не 
1837. Тур ци су опљач ка ли и за па ли ли има ње ње го вог оца Пе ре Сун де чи ћа. 
Код фра та ра фра ње ва ца у Имот ском на у чио је чи та ти и пи са ти, што се може 
сма тра ти пр вим ко ра ци ма у ње го вом шко ло ва њу. Два раз ре да основ не шко-
ле за вр шио је на ита ли јан ском, код учи те ља дон Пе тра Пе о ти ја у Имот ском. 
У Ма кар ској је свр шио основ ну шко лу, док је ћи ри лич но пи смо на у чио код 
пра во слав них ка лу ђе ра у Гла ви ни. На мје ра Сун де чи ће вог оца би ла је да 
си на по ша ље у ма на стир Жи то ми слић да се за ка лу ђе ри. Сун де чи ћев су срет 
са Бо жи да ром Пе тра но ви ћем био је од пре лом ног зна ча ја у ње го вој жи вот ној 
пу та њи. Пе тра но вић га ша ље у ма на стир Св. Ар хан ђе ла, на ри је ци Кр ки, 
код игу ма на Сте ва на Кне же ви ћа, гдје је учиo ста ро слов ен ски је зик. Та ко ђе, 
по Пе тра но ви ће вој пре по ру ци, 1843. го ди не упи су је За дар ску бо го сло ви ју. 
По ред бо го слов ских, Сун де чић ов дје учи и ху ма ни стич ке и фи ло соф ске на-
у ке. За ври је ме шко ло ва ња у За дар ској бо го сло ви ји, Сун де чић из ре зу је сит не 
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сли ке у шим ши ро вом др ве ту и по ка зу је ли јеп дар за ову вр сту умјет но сти. 
Ис ка зи вао је у мла до сти ре зач ке, цр тач ке и сли кар ске спо соб но сти. У ча-
со пи су Сло ви нац, у ви ше на ста ва ка, кра јем 1878. и по чет ком 1879. го ди не, 
об ја вио је оп шир ну сту ди ју о жи во ту и ра ду Бо жи да ра Пе тра но ви ћа. На 
по чет ку тог тек ста Сун де чић пи ше: „Два су чо вје ка осо би то упли ви са ла на 
мој ду шев ни раз ви так у мо ји јем мла ди јем до ба ма. Је дан је Фра не Сал ге ти 
Дри о ли (Salg het ti Dri o li), За дра нин, ври је дан и да ро вит сли кар дал ма тин ски, 
а дру ги је др Бо жи дар Пе тра но вић, Ши бен ча нин, вр сан до мо љуб и по кре тач 
на род не књи ге у Дал ма ци ји. Оба ова чо вје ка већ су се упо ко ји ла. За њи хо-
ва жи во та, оба дво ји цу сам ви со ко ци је нио, али им мо је пе ро ни је ни кад по-
ла ска ло; оба дво ји цу сам љу био, ал’ се је та мо ја љу бав по ка зи ва ла са мо у 
из ра зи ма мо је га пре ма њи ма исти ни то га ува же ња. Њих ви ше не ма; ама је 
пре о ста ла у ме ни искре на хар ност, ко ја ме је ва зда оду ше вља ва ла пре ма 
овој дво ји ци му же ва; пре ма ови јем мо ји јем до бро тво ри ма. Ни је су ме они 
по ма га ли ни сре бром ни зла том: по ма га ли су ме свје том и вр ли јем при мје-
ром. За та ки очин ски за јам, зар би си нов ски дуг не под ми рен мо гао оста ти?... 
Ни по што.“ 

Као ства ра лац се пр ви пут огла ша ва у Зо ри дал ма тин ској (1848), у ко-
јој об ја вљу је пје сму Ана ни ја и Сап фи ра. По за вр шет ку За дар ске бо го сло ви је, 
1848. го ди не, Сун де чић се оже нио и за по пио, на кон че га по ста је ка пе лан и 
учи тељ у се лу Пе ро је у Ис три. У За дру 1850. го ди не об ја вљу је пје снич ку 
збир ку под на сло вом Ср це. Го ди ну 1851. про во ди у Же га ру, као ад ми ни стра-
тор па ро хи је, да би за тим био пре мје штен у Скра дин, гдје је дви је го ди не 
про вео и истом зва њу. У Ал бу му, при ре ђе ном по во дом сто го ди шњи це Ан дри-
је Ка чи ћа, об ја вљу је спјев Вр шид ба, ко ји је на и шао на из у зе тан при јем и био 
об ја вљен у ви ше из да ња. Два де сет осам го ди на ка сни је на пи са ће и на ста вак 
овог спје ва и об ја ви ти га под ин те грал ним на сло вом Сје тва и вр шид ба. У 
бо го сло ви ји ра ди до 1863. го ди не. Сун де чић је те шко под нио гу би так про-
фе сор ске ка те дре у За дру. О то ме ка ко се осје ћао, при ти снут те шким ма те-
ри јал ним не да ћа ма, оста вио је лир ско свје до чан ство у сво јој зна чај ној пје сми 
под на сло вом Ју нак.

Еп ско-лир ски спјев под на сло вом Кр ва ва ко шу ља об ја вљу је 1864. го-
ди не у За дру (ћи ри ли цом и ла ти ни цом) у пет хи ља да при мје ра ка, што је за 
оно вре ме не кул тур не и из да вач ке при ли ке би ла не сва ки да шња при јат на 
ри јет кост.

Са по бра ти мом Ми хо ви лом Па вли но ви ћем пу ту је у Бе о град и том при-
ли ком по сје ћу је сље де ћа мје ста: Трст, Љу бља ну, За греб, Ђа ко во, Ву ко вар, 
Срем ске Кар лов це и Но ви Сад. Код Јо си па Ју ра ја Штро ма је ра оста ју осам 
да на. Ка да је Сун де чић са Це ти ња пу то вао у Праг ра ди на бав ке штам па ри је, 
1865. го ди не, Шро сма јер му као по моћ да је 3000 фо рин ти. У Бе о гра ду је Сун-
де чи ћу Или ја Га ра ша нин обе ћао мје сто про фе со ра. Лич ни се кре тар кне за 
Ни ко ле по ста је 1864. го ди не, ка да се са по ро ди цом на ста њу је на Це ти њу. Три 
го ди не доц ни је, на крат ко, од ла зи у Бе о град, гдје не до би ја обе ћа но про фе-
сор ско мје сто. Вра ћа се на Це ти ње и би ва име но ван за др жав ног се кре та ра.
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За ври је ме ско ро де се то го ди шњег бо рав ка на мје сту се кре та ра кне за 
Ни ко ле, Јо ван Сун де чић оба вља ви ше за па же них ди пло мат ских по сло ва. 
На пи сао је пр ву цр но гор ску хим ну Уба вој нам Цр ној Го ри (1865), на чи ји 
текст је му зи ку ком по но вао Чех Ан тон Шулц. Це тињ ски ми тро по лит га је 
про из вео за про то пре зви те ра с пра вом да но си на пр сни про то је реј ски крст 
(1869). Истe ове го ди не од ла зи у Беч да са пред став ни ком ру ског по слан ства 
Ра јев ским до го во ри ста тут за Це тињ ску бо го сло ви ју, ко ју исте го ди не осни-
ва, иа ко се по ме ну ти до го во ри ни су за вр ши ли успје шно. С кне же вом до зво-
лом сам из ра ђу је ста тут, ко ји ће доц ни је би ти по твр ђен од Све тог си но да. 
У Бе чу је бо ра вио и 1871. го ди не ра ди скла па ња ви ше по ли тич ких кон вен-
ци ја (скла па по год бу за со, об ја шња ва беч кој вла ди зна чај из град ње кол ског 
пу та од Ко то ра до Це ти ња и Ри је ке Цр но је ви ћа, итд.). На по ли тех нич кој 
из ло жби у Мо скви (1872) упо зна је се са број ним ру ским књи жев ни ци ма и 
др жав ни ци ма.

Од 1874. го ди не на ста њу је се у Ко то ру. Кнез Ни ко ла му да је от пуст, 
али оста је ње гов по ча сни се кре тар, са од ре ђе ном го ди шњом пен зи јом од 400 
фо рин ти. Ру ски цар Алек сан дар II до дје љу је Сун де чи ћу до жи вот ну пен зи ју 
од 600 ру ба ља го ди шње. О Сун де чи ће вом бо рав ку на Це ти њу Мар ко Цар је 
у сту ди ји о ње му на пи сао и сље де ће: „На Це ти њу је Сун де чић, ма ли јем пре-
тр гом од не ко ли ко мје се ци про вео и кне же вој и на род ној слу жби мал’те не 
пу ни јех де сет го ди на, и те го ди не спа да ју мо жда ме ђу нај буј ни је и нај бла го-
род ни је го ди не ње го ва пје снич ког ства ра ња. Сун де чић се у то до ба ис ти че 
као за но сни гла сник сла ве и ју на штва кр шне цр не Го ре, и ту је уло гу он 
сја но оправ дао ни зом по ет ски јех са ста ва ка, у ко ји јем се оно на ше по но си то 
сти је ње, ску па са на ро дом сво ји јем, огле да као сли ка у очи њој зје ни ци“.

Го ди не 1884. Јо ван Сун де чић до жи вља ва ве ли ку по ро дич ну тра ге ди ју, 
уми ру му од ра сли си но ви Ве ли мир и Пе тар. Збир ку Оди сја ји ро ди тељ ског 
ср ца (1885) по све ћу је тој лич ној не сре ћи. У пред го во ру ове је дин стве не књи-
ге на во ди: „Она је још слат ка оду га успо ме ни два ју си но ва, два ју вр ли јех 
под мла да ка, ко је је зла и не ми ла суд би на, као дви је ки те и зе ле не гра не, не-
по штед но од ср ца от че ну ла стар цу оцу и сјет ној остар је лој мај ци“. На кон 
крат ког уво да, сли је де би о граф ске би ље шке о си но ви ма Ве ли ми ру и Пе ри, 
а на кон Сун де чи ће ве збир ке и књи га пје са ма ње го вог си на Пе ра под на сло-
вом Ср це и љу бав.

Упр кос пен зи о ни са њу, на ста вио је да за цр но гор ски двор оба вља по вјер-
љи ве ди пло мат ске по сло ве. Тре ба по себ но на гла си ти да је као цр но гор ски 
пу но мо ће ник у Ри му са Све том сто ли цом скло пио кон вен ци ју о ус по ста вља-
њу Бар ске ка то лич ке би ску пи је (1886) те да је из деј ство вао да се у ка то лич-
ким хра мо ви ма слу жба оба вља на сло вен ском је зи ку.

Срп ска ко тор ска омла ди на је 6. апри ла 1898. го ди не оби ље жи ла пе де-
се то го ди шњи цу Сун де чи ће вог књи жев ног ра да. На ред не го ди не је у Др жав-
ној штам па ри ји на Це ти њу об ја вље на Спо ме ни ца по све ће на овом ју би ле ју.

Све ште ник, пје сник, ди пло ма та, про фе сор За дар ске бо го сло ви је, Јо ван 
Сун де чић био је чо вјек ве ли ке рад не енер ги је, по кре тач, уред ник и са рад ник 
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број них књи жев них ча со пи са. Уре ђи вао је Гла сник дал ма тин ски (1860–1861); 
у За дру је 1863. го ди не по кре нуо књи жев ни лист Зви је зду. На кон осни ва ња 
Ма ти це дал ма тин ске по стао је уред ник На род ног ко ле да ра (за 1863. и 1864). 
Уре ђи вао је цр но гор ски го ди шњак Ор лић (1866–1884). Био је вла сник ли ста 
Ma ha ba ra te, за уред ни ка је име но вао Си му По по ви ћа. Од 1871. го ди не овај 
лист је иза ла зио под на зи вом Цр но го рац, а ње гов књи жев ни до да так на зван 
је Цр но гор ка. По ред све га по бро ја ног, уре ђи вао је и це тињ ску Про свје ту 
(1892–1894).

За свој рад Јо ван Сун де чић до био је број на од ли ко ва ња и при зна ња, 
ме ђу њи ма и не ка углед на ино стра на. На во ди мо ов дје да га је Срп ско уче но 
дру штво 1869. го ди не име но ва ло за сво га по ча сног чла на, што је 1893. годи-
не по твр ди ла и Срп ска кра љев ска ака де ми ја.

Јо ван Сун де чић упо ко јио се 19. 7. 1900. го ди не у Ко то ру.

3. Јо ван Сун де чић за жи во та је штам пао ско ро че тр де сет за себ них пу-
бли ка ци ја, од ко јих зна тан дио ни је био ве ли ког оби ма. Од пје снич ких збир-
ки тре ба по себ но из дво ји ти сље де ће: Низ дра го цје них би се ра (1856), Кр ва ва 
ко шу ља (1864), Љу бав и цви је ће (1882), Ту жна књи га: оди са ји ро ди тељ ског 
ср ца (1885), Сје тва и вр шид ба (1888) те Ми ље и оми ље (1893). Ма ти ца хр ват-
ска је 1889. го ди не, у ре дак ци ји Ху га Ба да ли ћа, об ја ви ла Иза бра не пје сме 
Јо ва на Сун де чи ћа. Те мат ски ре ги стар обим ног пје снич ког опу са Јо ва на Сун-
де чи ћа од ли ку је из ра зи та ра зно вр сност, а тре ба при ми је ти ти да је ин тен-
зи тет ње го вог пје ва ња био у очи глед ној ве зи са пре о ку пи ра но шћу дру гим 
по сло ви ма (на ро чи то за ври је ме слу жбо ва ња на Це ти њу), као и са ин тим ним 
жи вот ним окол но сти ма ко је су ини ци ра ле ње го во по ет ско ис ка зи ва ње. Пи-
сао је мо рал но-по уч не, ро до љу би ве (сна жно осло ње не на на род ну по е зи ју) 
те љу бав не пје сме. У на при јед по ме ну том из бо ру Сун де чи ће вих пје са ма у 
из да њу Ма ти це хр ват ске и из бо ру Ху га Ба да ли ћа, ко јим је Сун де чи ћу учи-
ње на не ма ла част, за сту пље не су пје сме ко је по твр ђу ју ову те мат ско-мо тив-
ску ра зно вр сност.

Сун де чи ће ва по е зи ја, ко ја је по уну тра шњим свој стви ма нај бли жа ро-
ман ти чар ској по е тич кој про це ду ри (али се не мо же ис кљу чи во за њу ве зи-
ва ти), те ме љи се на ње го вим нај ин тим ни јим жи вот ним мо мен ти ма, али су 
ње ни из во ри не ри јет ко и лек тир ни. Са свим је ра зу мљи во, с об зи ром на 
пје сни ко во шко ло ва ње и бо ра вак у Дал ма ци ји, што код ње га при ви ле го ван 
ста тус има ју ита ли јан ски пје сни ци, чи је сти хо ве че сто узи ма за мо то сво јих 
пје смо тво ра или их на дру ге ин тер тек сту ал не на чи не, ди рект но или по сред-
но, упли ће у свој умјет нич ки сви јет. То је то ли ко уче ста ло у ње го вим пје-
сма ма да из ма ни ра пре ра ста у не ку ду бљу уну тра шњу по тре бу и ду хов ну 
бли скост са они ма ко је при зи ва.

Број не су пје сме Јо ва на Сун де чи ћа у ко ји ма овај пје сник те ма ти зу је 
са мо по ет ско ства ра ње, што зна чи да је код ње га, као и код дру гих плод них 
и са мо свој них пје сни ка, ми сао о по е зи ји нео дво ји ва од са мог пје снич ког 
ства ра ла штва. Те ми сли, за о дје ну те у пје снич ко ру хо, из дво је не и по сма тра не 
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за себ но, пред ста вља ју скуп за ни мљи вих по е тич ких ис ка за, про ми шља ња о 
по е зи ји ко ја ни су на су мич на, јер нам от кри ва ју пје сни ка ко ји сли је ди свој 
пје снич ки ин стинкт и не пре ста но га освје шћу је, па и он да ка да се угле да 
на дру ге, ка да је под ути ца ји ма (на ро чи то је вид но и по пје сни ка штет но 
угле да ње на на род ну по е зи ју).

О пје снич ком ства ра њу Сун де чић про го ва ра и у сво јим тек сто ви ма, 
бе сје да ма или пред го во ри ма пје снич ким књи га ма. У освје тља ва њу ње го ве 
по е зи је и по е ти ке, ти мо мен ти мо ра ју се раз мо три ти са на ро чи том па жњом. 
У том сми слу по себ но је не за о би ла зна Сун де чи ће ва бе сје да из го во ре на у 
Ко то ру по во дом сто го ди шњи це ро ђе ња пје сни ка Си ме Ми лу ти но ви ћа Са-
рај ли је. Тај по вод Сун де чић је схва тио као при ли ку да ода по част Са рај ли ји, 
али и да из не се сво је ми сли о по е зи ји и пје сни ку, да у ро ман ти чар ском духу 
ис так не ва жност пје смо твор ства. Већ на по чет ку све ча не бе сје де, ве ли наш 
пје сник, у ду ху ен ту зи ја стич ке по е ти ке, ко ја сво је ко ри је не има у Пла то но-
вим на у ча ва њи ма, да је по е зи ја искра бо жан стве но сти, а пје сник иза бра
ник бо жи је бла го де ти, про рок, об ли ча тељ свјет ских зло ћа и не прав ди. За тим 
се на во де нај слав ни ји пје сни ци кроз исто ри ју и о њи ма из но се крај ње са-
же те али ин те ре сант не оп сер ва ци је. На да ље, твр ди Сун де чић, пје сни ци су 
спа со но сни учи те љи, бла го вје сни ци, апо сто ли, по кло ни ци бо гу и људ ству; 
њи хо ве за да ће и оба ве зе су ве ли ке, јер су ду жни „свом сна гом и си лом сво га 
осје ћа ња љу би ти: сво ју вје ру, сво ју до мо ви ну, сво је име и свој за ви чај“. Зане-
се ни ље по том, њи ма је у за дат ку ље по ту обо жи ти и сво јом ча сном љу ба вљу 
обе смр ти ти. Из ових ри је чи не иш чи та ва мо са мо пје сни ко ве ми сли о по-
е зи ји већ ње гов по ет ски про грам, ко ји ће он са још не ко ли ко ва жних ком-
по нен ти до пу ни ти у бе сје ди о Са рај ли ји, али и по твр ди ти, при је и по сли је 
из го во ре ног сло ва, у свом пје снич ком дје лу.

Ва жно је и ње го во па жљи во ди стинк ти ра ње из ме ђу пје сни ко вих на-
ци о нал них ду жно сти и со ци јал не ан га жо ва но сти, ко ја не ри јет ко скли зне у 
про стор по ли тич ке ефе мер но сти: „С об зи ром на тô, ре као је уче ни Фран цуз 
Ди Шам (De Camp), да Пје сник мно го гу би од сво га угле да по што се ба ци 
у вр тлог по ли ти ке. Но ја бих се и пак усу дио ту Ди Ша мо ву из ре ку ова ко 
ис пра ви ти: Пје сник мно го гу би од сво га угле да, ва зда, ка да се год ба ци у 
вр тлог оче вид не стра нач ке по ли ти ке, по што у ово ме слу ча ју не из бје жи во 
по ста не он не ис кре ни јем и не и сти ни ти јем. Али, кад Пје сник искре но и по-
ште но, дје лом и сло вом, уста је на обра ну сво га и сво ји не: у том слу ча ју, не 
са мо што ни шта не гу би од свог угле да; не го, на про тив, он, тај свој углед, 
на ви ши сте пен по ди же и уз но си“ (сунДечић1893:6).

Нај зад, ка да је ри јеч о Сун де чи ће вим по е тич ким ста во ви ма и про ми-
шља њи ма о пје смо твор ству, ври је ди ов дје на ве сти и ње го во за па жа ње о ме-
ђу од но су пје сни ка и фи ло зо фа: „Ох, пре дра ги Бо же!... у ка квом ли је ми стич ком 
скла ду ду ша пје сни ко ва са ду шом му дра ца?!... Пје сник нас бу ди и по ди же; 
а му драц – учи и упу ћу је. Пје сник нас за но си и со ко ли; а му драц нас – сна жи 
и укр је пљу је. Пје сник нас од ви ја у под не бе сне про сто ре; а му драц нам ука-
зу је спо со бе да не кло не мо у на ши јем под ви зи ма. Пје сник нам обо га ћу је и 
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обла го ро ђу је ср це; а му драц ве дри нам ум и би стри нам ра зум. И пје сник 
и му драц нај зад – кроз са му на рав упо зна ју нас са вр ху на рав ни јем би ћем, 
од ко је га по ти че мо, ми и све; и ко је му се опет по вра ћа мо, ми и све. Ка ко фи-
ло со фу – та ко и пје сни ку, му дрост је не пре су ши ви из вор на дах ну ћа. Сва ки 
же сто ко гри је ши, кò год лу чи пје сни ка од фи ло со фа, и кò год злат ну пје сни-
ко ву ма шту за по ста вља фи ло соф ком оштро у мљу. И као што би вр ло не во-
љан пје сник без фи ло со фи је био: та ко би и фи ло соф вр ло су хо па ран био без 
ика кве по е зи је у ду ши; и сла ву, ко ју пје сник за слу жу је: исту сла ву за слу-
жу је му драц и обрат но“ (сунДечић1893:11).

На осно ву из ло же ног, мо гло би се при ми је ти ти да се Сун де чић ису ви ше 
уда љио од пред ме та сво је бе сје де, ме ђу тим, по во дом Си ме Ми лу ти но ви ћа 
Са рај ли је, ко га сма тра јед ним од на ших нај за слу жни јих пје сни ка, он је очи-
глед но сма трао да тре ба да из ло жи сво ја ум ство ва ња о по е зи ји, од ко јих смо 
нај ва жни ја не при јед по ме ну ли. Сун де чић на во ди са мо не ко ли ке по је ди но-
сти из Са рај ли ји не би о гра фи је, на гла ша ва ју ћи да је ње гов жи вот био оби љежен 
си ро ма штвом, што за пје сни ке ни је нео бич но, по ред оста лог и због то га што 
је за ње го ву тра ге ди ју под на сло вом Ка раЂор ђи је, ко ја ни је би ла штам па на, 
знао кнез Ми лош, и због ко је је код овог вла да ра био у не ми ло сти. Од Милу-
ти но ви ће вих књи жев них дје ла у пр ви план су ис так ну та три ње го ва „пје снич-
ка умо тво ра“: Ми лош Оби лић, Ср би јан ка и Ди ка Цр но гор ска. Сун де чић их, 
ка ко је и при ли ка у ко јој се на ла зио на ла га ла, са мо пре глед но опи су је, али 
ипак у ври јед но сном сми слу из два ја Ср би јан ку, за ко ју твр ди, да не ма је зич-
ких сла бо сти, да би се „мо гла так ми чи ти са нај бо љи јем еп ски јем умо тво-
ри на ма“. Ипак, као нај ве ћу Са рај ли ји ну за слу гу Сун де чић ви ди то што је 
„срп ству под го јио слав но га и не у ко га пје сни ка, вла ди ку Пе тра II Пе тро ви ћа 
Ње го ша; пје сни ка Гор ског ви јен ца, то га нај бај ни је га але ма у кру ни про све-
ће но га срп ско га пје сни штва“. Бе сје ду по во дом сто го ди шњи це ро ђе ња Си ме 
Ми лу ти но ви ћа Са рај ли је Сун де чић за вр ша ва ка ко и при ли чи ово ме жан ру, 
апе ла тив но, по зи вом срп ском на ро ду да се са ви ше па жње и ува жа ва ња 
од но си пре ма сво јим ис так ну тим и за слу жним по је дин ци ма.

Јед ном од Сун де чи ће вих про грам ских пје са ма мо же се сма тра ти она 
под на сло вом Пје сник, пр ви пут об ја вље на у Ви ли Сто ја на Но ва ко ви ћа, у 
Бе о гра ду 1868. го ди не. Ху го Ба да лић у крат кој би ље шци по во дом ове пје сме 
на во ди: „Сје та, а у исто до ба и оно охра бре ње се би са мо ме, што се у њој та ко 
би стро по ја вљу ју, тврд су до каз та да шњег ду шев ног не ми ра пје сни ко ва. 
Сун де чић до ду ше бје ше сте као у Бе о гра ду ли је пу ки ту зна на ца, ко ји су се 
ме ђу по на ји за бра ни је љу де он да бро ји ли, а осо би то га је омла ди на во ље ла 
и ра до се с њим дру жи ла, али сви су се знан ци ба ви ли, ма ње или ви ше сво-
јим по сло ви ма, те се по ри је ђе мо гао са њи ма са ста ти, а са омла ди ном је мо рао 
би ти на опре зу, јер вла ди ни је би ло по ћу ди та кво оп ште ње“ (сунДечић1898:
262–263).

Сун де чи ће во та да шње ста ње и рас по ло же ње не у пит но је ини ци ра ло ову 
пје сму и од ре ди ло њен тон. Ме ђу тим, њен зна чај пре ва зи ла зи тај мо ме нат 
на стан ка. Пје сник екс пли цит но на во ди све оно што га под сти че на ства ра лачко 
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ис ка зи ва ње, што по бу ђу је ње го ву ин спи ра ци ју. У ре ги стру тих чи ни ла ца 
су: мио по глед, сла дак уз дах, ње жан осми јех, ри јеч љу ба вљу на дах ну та, итд. 
Јед но вре ме но, у овој пје сми су ис так ну те и по вла шће не пје снич ке те ме, ко-
ји ма је ви ше од дру гих био пре дан овај ства ра лац: то су Бог, љу бав, сло га, 
на род ност. Ин спи ра ци ју, пје снич ки чин и на ста нак пје сме не иза зи ва ју само 
ови, за на шег пје сни ка оп се сив ни мо ти ви; бла го тво ран ути цај на на ста нак 
пје сме има ју и ту га и не во ља, да кле, у по ре ђе њу са на при јед на гла ше ним, пот-
пу но дру га чи ји им пул си. То се по нај бо ље ви ди из сље де ћих Сун де чи ће вих 
сти хо ва: И не во ље исто ми це/ Пје сни ка под бу де/ Па му пје сме ди вот ни це/ 
Из ње дра за гу де. Ду шан Ива нић је ис та као да је на Сун де чи ћа ути цао и Јо ван 
Сте ри ја По по вић, ме ђу тим, он се ни је де таљ ни је ба вио ана ли зом уо че них 
ве за из ме ђу ова два, по од ре ђу ју ћим пје снич ким свој стви ма, раз ли чи та срп-
ска пје сни ка. Сун де чи ће ви сти хо ви из пје сме Пје сник о ту зи и не во љи као 
под сти цај ним чи ни о ци ма пје снич ке ин спи ра ци је, на очи гле дан на чин се до-
зи ва ју са по зна тим Сте ри ји ним сти хо ви ма из пје сме Мо јим пе сма ма, ко ји 
гла се: Гди се чув ство к пе сми бу ди,/ и ту га је пев цу ду га или И са ту гом у 
пр си ма/ за чи ње се спев и стих (стерија1993:15–16).

Слич на по ме ну тој је и пје сма Тра жио сам, у ко јој, као и у ве ћи ни Сун-
де чи ће вих пје са ма, ве о ма по у зда но мо же да се пре по зна пје сни ко во уну-
тра шње ду шев но ста ње ко је је пре то че но у пје сму. У њој је ста вљен знак 
јед на ко сти из ме ђу пје сни ко вих жи вот них ври јед но сти и ње го вих глав них 
умјет нич ких пре о ку па ци ја, док је у дру гом ди је лу пје сме пред мет пје ва ња 
по ста ло све оно што оне мо гу ћа ва та пје сни ко ва глав на на сто ја ња. Пје сма 
Тра жио сам за вр ша ва се у ти пич но ро ман ти чар ском за о кру же њу, у ко ме 
до ла зи до из ра жа ја пје сни ков пр кос и су прот ста вља ње оно ме што при је чи 
ње го ве те жње, док кроз ње ну по ен ту пје сник по ру чу је ка ко жи вот и ни је 
ни шта дру го до по при ште бор бе, а не не ка иде ал на оа за ми ра.

По ред број них дру гих пје са ма ко је би смо мо гли свр ста ти у овај круг, 
у ко ји ма се не по сред но те ма ти зу је пје снич ко ства ра ње и мо мен ти ко ји са 
њи ме ко но ти ра ју, тре ба ов дје по ме ну ти и сље де ће: Хајд’те, пје сме мо је, Хај, 
пје сни че, Ми ља и оми ља, Ох, пје вај, Пој те, пој те, Да је ри е чи, Ту рим пе ро 
и број не дру ге. Тре ба скре ну ти па жњу на за ни мљи ву пје сму Да је ри е чи, која 
је по све ће на опје ва ва њу пје сни ко ве ин спи ра ци је, за но са и те жњи ка пје снич-
ком ис ка зи ва њу, у ко јој, ипак, нај сна жни ји ути сак оста вља пје сни ко ва сви јест 
о је зич ким огра ни че њи ма, о бра на ма ко је је зик као ме ди јум умјет нич ког 
ис по ља ва ња пред умјет ни ка по ста вља: „Да је ри е чи!... да ис ка жем/ То што 
зна ми за чет ми са’:/ Див но ли бих дра ги Бо же,/ Онај за нос опи са’“.

Раз ли чи ти ути ца ји, ра зно вр сни пје снич ки мо ти ви, еле мен ти фол клор-
ног те по е тич ке осо би не ка рак те ри стич не за срп ску по е зи ју дру ге по ло ви не 
де вет на е стог ви је ка ви дљи ви су у мно го број ним Сун де чи ће вим пје сма ма. 
Умјет нич ка не у бје дљи вост по је ди них ње го вих дје ла упра во је усло вље на 
не вје штом аси ми ла ци јом тих по е тич ких ми је на на ко ји ма по чи ва је дан сег-
мент ње го вог по ет ског сви је та. То нај ви ше до ла зи до из ра жа ја при ли ком 
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ими та ци је на род не по е зи је, за тим у ди дак тич ким и „ан га жо ва ним“ пје сма-
ма, без об зи ра на то шта се у њи ма за сту па.

На ве де них сла бо сти ни су ли ше на ни у сво је ври је ме нај по пу лар ни ја 
Сун де чи ће ва дје ла, она ко ја су по нај ви ше до при ни је ла ње го вом пје снич ком 
угле ду, по е ме Кр ва ва ко шу ља и Сје тва и вр шид ба.

Кр ва ва ко шу ља об ја вље на је 1864. го ди не у За дру, у ћи ри лич ној и ла-
ти нич ној ва ри јан ти, у ти ра жу од пет хи ља да при мје ра ка. У жан ров ском 
сми слу, Кр ва ва ко шу ља има го то во сва оби љеж ја ка рак те ри стич на за ро-
ман ти чар ску по е му: ре пре зен та тив ни ју нак ста вљен у сре ди ште зби ва ња, 
раз от кри ва ње ње го вог од но са пре ма дру гим ли ко ви ма, по сти за ње ци ља 
ко ме прет хо ди ју на ко во пу то ва ње, на гла ше на на ра тив ност и дру ге. Ова 
по е ма об ра ђу је мо тив мај чи не за кле тве си ну да осве ти оца, ко ји као по кре-
тач ки за ма јац рад ње ју нак по на вља на ви ше мје ста у дје лу. У ову по е му, као 
умет ну ти од лом ци у од но су пре ма глав ном на ра тив ном то ку, укљу че ни су 
де та љи из срп ске сред њо вје ков не исто ри је, као и ка рак те ри стич на ро ман-
ти чар ска ам би јен та ци ја при ро де. Кр ва ва ко шу ља се не ти пич но за вр ша ва, 
ди дак тич ким до дат ком, гра фич ки оди је ље ним од остат ка по е ме, у ко јој је 
глав ни ју нак ис пу нио мај чин, али и ши ри на ци о нал ни за вјет. Ти за вр шни 
сти хо ви гла се: Осве та је гро зно дје ло/ Што с тим ко ји увр је ђу је/ Уври је ђе ног 
спо ре ђу је/ Ма и мо гли ре ћи смје ло/ Да у ча сим ко би ху де/ Она ну жном мје ром 
бу де/ ко ју тра же, ишту, хо ће/ На рав, љу ди и не бе са:/ да с оштри је ка зне 
зло ће/ И ута ре по род би је са(сунДечић1898:175).

Нај о бим ни је Сун де чи ће во пје снич ко дје ло, по е ма Сје тва и вр шид ба, 
пред ста вља, на да све, сна жан по зив на је дин ство ју жно сло вен ских на ро да, 
ко је се у ор га ни за ци ји дје ла пре пли ће са етап ним при ка зи ва њем по сло ва 
сје тве и вр шид бе, као пред у сло ва људ ског би о ло шког оп стан ка. И у овој 
по е ми су ве о ма екс пли цит но, не ри јет ко на гла ше но тен ден ци о зно, из не се на 
глав на пје сни ко ва про грам ска на сто ја ња, ва ри ра на на не ко ли ко на чи на и 
прилич но раз ву че на. До бро осми шљен и успје шно за вр шен по сао око сје тве 
и вр шид бе, по стиг нут сло гом и са деј ством, у дје лу је пред ста вљен као мо дел 
људ ске и брат ске за јед ни це, од но сно при род ног оку пља ња ју жно сло вен ских 
на ро да.

Тре ба на гла си ти да је у осно ви ових дје ла, ко ји ма је има нент на по ет ска 
тен ден ци о зност, иде ја ши рег је дин ства ју го сло вен ских на ро да, а не срп ско-
хр ват ско за јед ни штво, ау стриј ски кон цепт ју го сло вен ства ко ји је три јум-
фо вао у два де се том ви је ку, да би у истом сто ље ћу до жи вио свој исто риј ски 
по раз. Не ма упо ри шта у чи ње ни ца ма из жи во та и дје ла Јо ва на Сун де чи ћа 
да се та по ли тич ка док три на за ње га ве зу је, као, уо ста лом, ни за Бо жи да ра 
Пе тра но ви ћа, јед ног од нај у глед ни јих дал ма тин ских Ср ба де вет на е стог 
ви је ка, о ко ме је Сун де чић на пи сао књи гу и пре ма ко ме је ње го вао на ро чи-
то по што ва ње. При мјер ка ко су по гре шно ту ма че ни Сун де чи ће ви ста во ви 
о за јед ни штву сло вен ских на ро да пред ста вља је дан од ло мак из књи ге Пе тра 
М. Бо жо ви ћа Јо ван Сун де чић. Бо жо вић пи ше: „Сун де чић се у пе сми ни је 
за у ста вио на уза ном па три о ти зму са мо пре ма Цр но гор ци ма и Цр ној Го ри. 
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У пр вим ње го вим пе сма ма осе ћа се иде ја Сла вјан ства, јер је он и про пе вао 
као Сла вја нин, а по сле је по стао Срб-Хр ват, ко ји у пе сми ни је пра вио ни ка кве 
раз ли ке из ме ђу ова на ша два на ро да. По сво ме пе ва њу овај пра во слав ни 
све ште ник био је нај бли жи ка то лич ким Хр ва ти ма од сви ју Ср ба сво га до ба“ 
(БожоВић1928:18). Пр ви и дру ги дио до не се ног ци та та у очи глед ној су про-
ти вр јеч но сти. Пр ви је та чан, дру ги про из во љан. Да би пот кри је пио Сун дечи-
ће вим сти хо ви ма дру ги дио свог ту ма че ња, Бо жо вић на во ди сти хо ве ко ји га 
ра ди кал но оспо ра ва ју, осна жу ју ћи оп сер ва ци ју о пје сни ко вом сла вјан ству: 
Срб Хр ва ту не ка/ Брат ску ру ку пру жи/ А Хр ват са Ср бом/ Нек с искре но 
дру жи./ Сло ве нац у ко ло/ На ше нек се хва та/ Бу га рин међ на ма/ Нек си бира 
бра та (БожоВић1928:19).

За те му о ко јој ов дје рас пра вља мо ово су ван ред но илу стра тив ни и дра-
го цје ни сти хо ви. Укљу чу ју ћи у сло вен ско за јед ни штво Сло вен це и Бу га ре, 
Сун де чић се по ка зу је као за ступ ник срп ске иде је ју го сло вен ства, чи ји су 
за ступ ни ци сре ди ном де вет на е стог ви је ка би ли Те о дор Па вло вић и Јо ван 
Су бо тић, а ко ја је ра чу на ла са уза јам но шћу свих ју жно сло вен ских на ро да, 
да кле, не са мо Ср ба и Хр ва та. Да се Хр ва ти пре ма том за јед ни штву ни су 
искре но од но си ли ви ди се из сти ха: А Хр ват са Ср бом/ Нек с искре но дру жи, 
а још ви ше из ње го ве књи ге о Бо жи да ру Пе тра но ви ћу, у ко јој се на ви ше 
мје ста ис ка зу је сум ња у хр ват ску при вр же ност иде ји сло ге два бли ска на ро-
да. На тврд њу Ан те Стар че ви ћа да је срп ски је зик свињ ски, Сун де чић пје-
снич ки на дах ну то од го ва ра: Ни је свињ ски је зик срп ски/ Не го је зик – злат ни 
је зик./ Је зик ви ла пје ва чи ца/ Је зик сит них там бу ри ца:/ Ги бак,/ Гла дак,/ Зву
чан,/ Сла дак,/ Бо гат,/ Је дар,/ Кр је пак,/ Ве дар (БожоВић1928:24). Бра не ћи 
срп ски је зик од ова квих опа да ња, Јо ван Сун де чић не при ста је на ње го во 
пре и ме но ва ње, на че му је по чи ва ла фи ло ло шка плат фор ма ау стриј ског ју-
го сло вен ства.

4. Че ти ри го ди не на кон смр ти Бо жи да ра Пе тра но ви ћа, Сун де чић об ја-
вљу је сту ди ју у ко јој до но си ис цр пан при каз жи во та и ра да ове ис так ну те 
лич но сти и пред став ни ка дал ма тин ских Ср ба у де вет на е стом ви је ку. Рас пра-
ву под на сло вом Жи вот и рад др Бо жи да ра Пе тра но ви ћа Јо ван Сун де чић је 
у осам на ста ва ка об ја вио у ду бро вач ком Сло вин цу, овим ре до сли је дом: број 
12, ок то бар 1878. го ди не, стр. 124–126; број 13, но вем бар 1878. го ди не, стр. 
141–143; број 14, 16. но вем бар 1878. го ди не, стр. 158–160; број 15, 1. де цем бар 
1978. го ди не, стр. 176–177; број 16, 16. де цем бар 1878. го ди не, стр. 188–189; 
број 1, 1. ја ну ар 1879. го ди не, стр. 12–14; број 2, 16. ја ну ар 1879. го ди не, стр. 
22–25; број 3, 1. фе бру ар 1879. го ди не, стр. 40–45. Под истим на сло вом, у 
фор ми књи ге од 75 стра ни ца, сту ди ја је об ја вље на у Ду бров ни ку, у два из-
да ња (1878. и 1879). 

Сту ди ју о жи во ту и ра ду Бо жи да ра Пе тра но ви ћа, ко ја за у зи ма по себ но 
мје сто у ње го вом ства ра лач ком кор пу су, Сун де чић за по чи ње из ра жа ва њем 
ду бо ког по што ва ња и осје ћа јем ду га пре ма не ка да шњем до бро тво ру, чи ји 
ће са вје ти дје ло ва ти пре крет нич ки на ње гов жи вот и рад. Од мах ис ти че да 
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му је на мје ра да при ка же Пе тра но ви ће ве спи са тељ ске спо соб но сти, ње го ве 
гра ђан ске вр ли не и усрд ност у вр ше њу чи нов нич ких ду жно сти те, нај по сли-
је, „жар кост ње го ва ро до љу бља“, украт ко, да „по диг не спо ме ник“ (сунДечић
1878:124) ње го вим за слу га ма. Ка ко нас од мах на по чет ку ин фор ми ше, Сун-
де чић сво ју сту ди ју те ме љи на лич ним кон так ти ма и уче ство ва њу у за јед нич-
ким по сло ви ма са Пе тра но ви ћем, за тим на не кро ло гу ко ји је по во дом Пе тра-
но ви ће ве смр ти об ја вио Фра њо Рач ки те ко ри шће њу по да та ка и за па жа ња 
из Пе тра но ви ће вог крат ког ау то би о граф ског спи са. Сун де чи ћев при ступ је 
вр ло јед но ста ван: хро но ло шким ре дом на по ре до при ка зу је Пе тра но ви ћев 
жи вот (са по себ ним на гла ском на ње го вом шко ло ва њу), књи жев ни рад и 
број не дру ге ак тив но сти ко је об у хва та ју ви ше под руч ја.

Пе тра но вић је ро ђен 1809. го ди не у Ши бе ни ку, у по ро ди ци ко ја је ста-
ри ном из Др ни ша. Шко ло ва ње за по чи ње у фра ње вач ком са мо ста ну, у ко јем 
учи чи та ње и пи са ње на ита ли јан ском је зи ку. По том га отац од во ди у до ми-
ни кан ски ма на стир, у ко јем му отац Ал бор ге ти пре да је ита ли јан ску и латин-
ску гра ма ти ку, као и ре то ри ку. Ни је нео бич но што су пра во слав на дје ца 
од ла зи ла на шко ло ва ње у ка то лич ке ма на сти ре, јер дру гих учи ли шта у то 
ври је ме у Пе тра но ви ће вом ши рем за ви ча ју ни је би ло. Сун де чић на гла ша ва 
ту чи ње ни цу јер је и сам про шао прак тич но слич ним пу тем. Већ на кон го-
ди ну да на (1819), Пе тра но вић на ста вља шко ло ва ње у при ват ној шко ли фра-
тра Бо на вен ту ре Пи ни це, у ко јој учи ита ли јан ску и ла тин ску гра ма ти ку, ма-
те ма ти ку и ге о гра фи ју. На Пе тра но ви ће во вас пи та ње и по то ње шко ло ва ње 
ве ли ки ути цај има ли су ути сци из нај ра ни јег дје тињ ства и пр ве спо зна је у 
ро ди тељ ском до му, о че му и сам свје до чи у сво ме ау то би о граф ско ме спи су: 
у по бо жно сти и па три о ти зму угле дао се на оца, ко ји је био „ри јет ки по бо жни 
ро до љу бац“ (сунДечић1878:126). Гим на зиј ско шко ло ва ње Пе тра но вић за вр-
ша ва у Срем ским Кар лов ци ма (1820–1826). По ха ђа ју ћи гим на зи ју у Кар лов-
ци ма, пре ма вла сти тим ри је чи ма, мар љи во чи та срп ске књи ге и оби ла зи 
фру шко гор ске ма на сти ре (у на ро чи том сје ћа њу му оста је Ши ша то вац). Из 
Кар ло ва ца са оцем пу ту је у Беч, а за тим у Грац, гдје дви је школ ске го ди не 
(1827–1828) сту ди ра фи ло зо фи ју и уса вр ша ва ње мач ки је зик; у Бе чу три го-
ди не сту ди ра пра во (1829–1831); Беч, ко ји је био пред опа сно шћу од ко ле ре, 
Пе тра но вић на пу шта 1831. го ди не и од ла зи у Па до ву, гдје окон ча ва че твр ту 
го ди ну пра ва. У Па до ви 1833. го ди не Пе тра но вић сти че док то рат из обла сти 
пра ва, па од мах сту па на слу жбу у су ду у За дру. 

Го ди не 1839. Пе тра но вић се при хва та др жав не слу жбе и по чи ње да ра ди 
у сплит ском су ду; док је од 1842. до 1846. слу жбом на Ви су. У овом пе ри о-
ду ври јед но ра ди на из ра ди раз ли чи тих чла на ка, на срп ском и ње мач ком 
је зи ку. По ред оста лог, во ди по ле ми ку са Ни ко лом То ма зе ом по во дом До си-
те ја Об ра до ви ћа и ње го вог од но са пре ма тра ди ци ји. Као за ступ ник книн ске, 
об ро вач ке, др ни шке и вр лич ке оп шти не, Пе тра но вић је иза бран за по сла-
ни ка у Бе чу, а за тим и у Кро мје ри жу. Као по сла ник, свје стан ва жно сти тог 
по ло жа ја и мо гућ но сти ко је он пру жа, Пе тра но вић по сти же за па же не ре зул-
та те: „У Бе чу а по сље у Кро мје ри жу (Krem si er), као по сла ник при Са бо ру, 
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на сто јао сам свој ски да се сла вјан ској на род но сти у Дал ма ци ји пра ви ца учи-
ни и да се рав но прав ност на бљу да ва. Из ра дио сам тај ко нац да се је зик наш, 
као обли га тан у гим на зи је уве де; пред ло жио сам да се за сла вен ски на род 
по ли тич ки лист из да је, што је и ува же но би ло; да се по у ни ја тив шим се ње-
ким по ро ди ца ма до пу сти да се у сво је ста ро бла го че сти је по вра те (ви ди у 
’Ма га зи ну’ пи смо мо је ми ни стру Ста ди о ну и од го вор ње гов). Го во рио сам 
јав но у сјед ни ци да је крај ња по тре ба да се у Бо сни кон су лат ау стри јан ски 
опет уста но ви, а у Мо ста ру ви це кон су лат, што је по сље ма ло вре ме на у дје ло 
при ве де но [...] У Кро мје ри жу за чео сам та ко ђер иде ју да се у Дал ма ци ји Ма-
ти ца дал ма тин ска уте ме љи. Усљед про гла са мог ску пио сам до 761 фор. ко је 
по зни је, због на став ше про мје не у си сте му вла да ња ау стри јан ског, мо ра дох 
по ло жи ти у За греб, да се при др же у он да шњој Ма ти ци, али под тим усло вом, 
да се иста глав ни ца по вра ти ти има у слу ча ју да би Дал ма тин ци Ма ти цу у 
ота ча ству по ди ћи хтје ли“ (сунДечић1879:12). 

Пе тра но ви ће ва со ци јал на, по ли тич ка и кул тур но-про свјет на плат фор-
ма ли је по се ви ди из ње го вог спи са-пи сма Ми сли о Дал ма ции, на ми је ње ног 
ба ну Јо си пу Је ла чи ћу. На ве де ну раз ра ђе ну и па мет но осми шље ну стра теги-
ју Сун де чић ова ко опи су је, за др жа ва ју ћи се на ње ним нај ва жни јим мје сти-
ма: „Украт ко, вр ли и ум ни наш до мо ро дац ти јем спи сом на сто ји да свра ти 
по зор ност ба на Је ла чи ћа на за пу ште но шу мар ство у ту жној ње го вој до мо-
ви ни; на сла бо зе мље дјел ство; на не ва ља но кме тин ство (si ste ma co lo ni co); на 
при је ку по тре бу од зе мље дјел ско га за ко на (leg ge agra ria); на осно ва ње глав-
ницâ (ca pi ta li); на за ве де ње зе маљ ски јех та бла (Land ta fel); на ожи во тво ре ње 
ка та стра; на по ди за ње учи о ницâ о зе мље дјељ ству, и на раз да ва ње на градâ 
те жа ци ма, ко ји бо ље на сто је око уна пре ђе ња зе мље дјел ства и по бољ ша ња 
жи ве жа; на пре су ше ње под вод ни јех по ља, осо би то книн ско га, сињ ско га и 
не ре тван ско га; на нов ча ну др жав ну по моћ у сви јем ови јем под у зе ћи ма; на 
ду жност др жа ве да на сто ји око ло раз вит ка из ворâ за бла го ста ње; на из о-
бра же ње на род но и на род ни јех учи те ља, и за из о бра же ње све штен ства о 
др жав но ме тро шку, са осо би ти јем при зре њем на би јед но пра во слав но све-
штен ство; за тим на по тре бу уво ђе ња оштри јех за ко на и хит но га пра во су ђа, 
да би се што бр же пре те кла зло чин ства у по кра ји ни; на уки ну ће раз у зда-
ни јех пан ду ра (for zza ter ri to ri a le); и нај зад, на по тре бу да су ди је дал ма тин ске 
по зна ју на род ни је зик. Ово је све са жи ви јем бо ја ма на цр та но и по пра ће но 
зре ли јем и те ме љи ти јем ми сли ма, ка ко би се све му мо гло по мо ћи и до ско-
чи ти. У по сљед ству вре ме на вла да се је го то во на све ове пред ме те у Дал-
ма ци ји освр та ла и ве ћом их стра ном ожи во тво ра ла. Ко зна да овај спис 
ни је био вла ди зго дан и до бар у то ме пу то во ђа?“ (сунДечић1879:13).

У Бе чу 1853. го ди не Бо жи дар Пе тра но вић об ја вљу је књи гу О ау стри
јан ском гра ђан ском за ко ни ку и срб ско ме пре во ду, у ко јој на јед ном мје сту 
рас пра вља о срп ско хр ват ским од но си ма. Сма тра да ће вјер ске раз ли ке из-
ме ђу Ср ба и Хр ва та би ти пре ва зи ђе не по сред ством за јед нич ког је зи ка: „Ако 
је раз ли чан вје ро за кон – ве ли он – то ли ко ду го вре ме на ис точ не и за пад не 
цр кве Дал ма ти не ра ста вљао, јед но га од дру го га оту ђи вао, њих у на пре дак 
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тре ба је дан свим об ће ни је зик да ме ђу соб но ве же“ (сунДечић1878:159). За-
го вор ник тог је дин ства, он га не по сма тра не кри тич ки те уви ђа да се оно тек 
спо ра дич но оства ру је и да се че шће раз гра ђу је. Тре ба на гла си ти, на ро чи то 
на кон ис ку ста ва са ју го сло вен ском иде јом у два де се том ви је ку, да Пе тра но вић 
ра чу на са ши рим за јед ни штвом бли ских сло вен ских на ро да, а не са ју го сло-
вен ском кон цеп ци јом ко ја је под ра зу ми је ва ла на вод но брат ство ис кљу чи во 
Ср ба и Хр ва та.

Го ди не 1850. Фра њо Јо сип I име ну је Пе тра но ви ћа за по кра јин ског се кре-
та ра, док дви је го ди не доц ни је би ва по ста вљен за са вјет ни ка су да у Ко то ру. 
Био је члан Срп ског уче ног дру штва и Ју го сло вен ске ака де ми је зна но сти и 
умјет но сти. Бо жи дар Пе тра но вић упо ко јио се у Ве не ци ји 11. сеп тем бра 1874. 
го ди не.

По себ ну па жњу Сун де чић у сво јој сту ди ји о Пе тра но ви ћу по све ћу је 
ње го вом књи жев ном ра ду. Као пи сац Пе тра но вић се об ја вио „Одом на дан 
ро ђе ња Ца ра Фран ца I“, ис пје ва ном 1831, а об ја вље ном у Ал ма на ху 1835. 
го ди не. Сам Пе тра но вић доц ни је би ље жи ко ли ко му је био ва жан овај ко рак, 
иа ко о пје сми не ма ви со ко ми шље ње. У Ле то пи су Ма ти це срп ске 1831. го-
ди не об ја вљу је Пи сма Ши бен ча ни на. За Оду Сун де чић на по ми ње да ни је 
има ла књи жев не ври јед но сти, бу ду ћи да Пе тра но вић и ни је био пје сник, 
док пот пу но друк чи је вред ну је Пи сма Ши бен ча ни на, под у пи ру ћи свој суд 
за па жа њем Еми ла Ча кре, ко ји је за ове епи сто ле ре као да за слу жу ју „бес-
це на спо ме на“(сунДечић1878:159). Сун де чић до да је да у њи ма до ла зе до 
из ра жа ја Пе тра но ви ће ве ро до љу би ве ми сли о до бру и на прет ку вла сти те 
зе мље, као и ње го во по зна ва ње ње не „по ве сни це и ста ро жит но сти“ (сун
Дечић1878:159).

Као по себ ну дра го цје ност ових Пе тра но ви ће вих пр ве на ца, Сун де чић 
ис ти че то што су штам па ни на срп ском на род ном је зи ку. Сун де чић на са жет 
на чин, али пре глед но и при лич но тач но, сјен чи фи ло ло шку ствар ност три-
де се тих и че тр де се тих го ди на 19. ви је ка, са на гла ском на про блем још уви-
јек не ко ди фи ко ва ног књи жев ног је зи ка. Он на по ми ње да се до До си те ја у 
срп ској књи жев но сти пи са ло јед ном мје ша ви ном „сло вен ског, цр кве но сло-
вен ског и ру ског је зи ка“; пр ви До си теј те жи да пи ше на ро ду бли жим је зи ком, 
али се ни он сам ни је мо гао ла ко осло бо ди ти „цр кве не сло вен шти не“; тре ћи 
је зик је сла ве но срп ски, ко ји је пи сан цр кве ном ор то гра фи јом. И у Пе тра но-
ви ће вим пр вим књи жев ним по ку ша ји ма огле да се та сло же ност је зич ких 
при ли ка код Ср ба, с тим да се он, с по ја вом Ву ка Ка ра џи ћа и ње го вих рефор-
ма тор ских дје ла, опре дје љу је за је зик ко ји је Вук стан дар ди зо вао.

У Но вом Са ду, 1858. го ди не, Пе тра но вић штам па сво је дје ло Исто ри ја 
књи жев но сти по гла ви тих на сви је ту на ро да, књи гу о ко јој је ду го ми слио 
и за ко ју се де це ни ја ма спре мао (је дан од ло мак из ове исто ри је об ја вио је 
1834. го ди не). О мо ти ви ма да на пи ше ово дје ло Па тра но вић би ље жи: „Огањ 
и љу бав к пра вом из о бра же њу и про свје ти, њу на чи та ње и уче ње ста рог и 
но вог вре ме на кла си ка при ма ми, и пут јој по ка же по ком би чи сти утан ча-
ни укус, од ког до бро од го је ње нај ви ше за ви си, за до би ла и ње га што ви ше 
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уса вр ши ла“ (сунДечић1879:13). За књи жи цу Бо гу ми ли, цр ква бо сан ска и 
кр шћа ни Пе тра но вић је до био на гра ду од Срп ског уче ног дру штва из Бе о-
гра да, ко је је прет ход но рас пи са ло кон курс за рад на ову те ма ти ку. Не пред-
ста вља ју ћи по себ но ову сту ди ју, Сун де чић на во ди по зи тив ну оцје ну ко ју је 
о њој из ре као Фра њо Рач ки, сма тра ју ћи је „на при ед ком у овој ча сти цр кве не 
по ви е сти“.

Од 1835. до 1839. го ди не Пе тра но вић је на по зив вла ди ке Пан те ле и мо на 
Жив ко ви ћа био се кре тар „пра во слав ног Ор ди ни ри ја та“ у Ши бе ни ку. У томе 
пе ри о ду он за сни ва и би бли о те ку пра во слав не оп шти не у род ном гра ду, да-
ру ју ћи јој 600 вла сти тих књи га. Го ди не 1835. Пе тра но вић за по чи ње из да-
ва ње по уч но-за бав ног го ди шња ка под на зи вом Љу би тељ про свје ште ни ја 
срп ски дал ма тин ски Ал ма нах, ко ји под тим на звим из ла зи те и на ред не го-
ди не (штам пан је у Кар лов цу). Под из ми је ње ним на сло вом Љу би тељ про свје
ште ни ја срб скодал ма тин ски Ма га зин, на ста ви ће да из ла зи у За дру, са ве-
ли ким Пе тра но ви ће вим по жр тво ва њем, ко ји, упр кос то ме што је имао 456 
пред број ни ка за ово гла си ло, ка ко свје до чи, из два ја и вла сти ти но вац за ње-
го во ре дов но из ла же ње, чи је је мје сто ве о ма ва жно у исто ри ји срп ских пери-
о дич них из да ња. На ве де ни Пе тра но ви ће ви на по ри око из да ва ња Ма га зи на 
још ви ше до би ја ју зна чај кад се има на уму чи ње ни ца (на ко јој ин си сти ра 
Сун де чић) да је Дал ма ци ја у овом пе ри о ду „та ли јан шти ном по пла вље на“. 
Бо жи дар Пе тра но вић Ма га зин уре ђу је до 1841. го ди не. О то ме шта га је мо-
ти ви са ло да по кре не ову пу бли ка ци ју, у сво ме ау то би о граф ском спи су пи ше: 
„На из да ва ње ’Ма га зи на’ је ди на ме рев ност и љу бав ро да мог ру ко во ди ла; 
јер сам за ври је ме уред нич ства мог ви ше од 600 фор. из соб стве ног џе па ти-
по гра фим пла ти ти мо рао. Око 240 фор. оста ло ми је до да нас од пред број-
ни ка не из пла ће но“ (сунДечић 1878: 159).

Оцје њу ју ћи зна чај ових пу бли ка ци ја, Сун де чић их тач но од ре ђу је као 
„ен ци кло пе диј ске збор ни ке“, ко је је од ли ко ва ла са др жај на ра зно вр сност, 
при че му су до ми ни ра ли ра до ви из исто ри је, из књи жев не про шло сти, за тим 
ге о гра фи је, про свје те, исто ри је је зи ка и оби ча ја, итд. Исто вре ме но, Сун де чић 
по себ но из два ја по е зи ју, књи жев не пре гле де и раз ли чи те, ка ко их он на зи-
ва, смје си це.2 Као што се мо же за кљу чи ти на осно ву струк ту ре, жан ров ског 
и те мат ског ре ги стра за сту пље них при ло га, Пе тра но вић је при хва тио по е-
тич ки мо дел ско ро ти пи чан за слич на из да ња ње го вог вре ме на, а ко ји је још 
у Сла ве носрп ском ма га зи ну 1768. го ди не уста но вио За ха ри ја Ор фе лин.

2 Од ра до ва ко је је Пе тра но вић об ја вио у Ма га зи ну Сун де чић из два ја сље де ће: Књи
жев ност древ ни Гр ка, Књи жев ност Ср ба ља у сред њем ви је ку, Бој ко сов ски, Ге о граф скоста
ти стич ки пре глед Дал ма ци је, Фа ми ли ја Јан ко ви ћа и Сми ља ни ћа, Од лом ци из исто ри је пра
во слав не цр кве у Дал ма ци ји, и дру ге. Сун де чић на по ми ње и да је не ке ври јед не књи жев не 
при ло ге Пе тра но вић об ја вио под псе у до ни мом Ве се лин Сје до гла ва. Сун де чић на во ди и 
на сло ве Пе тра но ви ће вих по је ди них зна чај них ра до ва из обла сти пра ва: О роб ству, О пра
ву на сљед ства код Ср ба на осно ву прав но га оби ча ја и пи са них спо ме ни ка, О кмет ству по 
срб ском уо би чај ном пра ву, по уста но ва ма Ду ша но ва за ко на и по шта ту ти ма дал ма тин
ских гра до ва и дру ге.
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На Пе тра но ви ћев при је длог, 1860. го ди не, оби ље же на је сто го ди шњи ца 
ро ђе ња Ан дри је Ка чи ћа Ми о ши ћа, и том при ли ком је у ње го ву част об ја-
вљен Ал бум. Ње го вим за слу га ма, те за у зи ма њем Ива на Да ни ло ва и Ива на 
Бр чи ћа, у За дру је 27. ју на 1862. го ди не осно ва на Ма ти ца дал ма тин ска, за 
чи јег пред сјед ни ка је иза бран Пе тра но вић. Већ на ред не го ди не по кре нут је 
На род ни ко ле дар, чи ја је два го ди шта уре дио Сун де чић. На че лу Ма ти це дал-
ма тин ске Пе тра но вић је био два на ест го ди на и за то ври је ме је штам па но 
два на ест На род них ко ле да ра, као и де вет „по уч них књи жи ца“, у на ци о нал-
но-про свје ти тељ ском ма ни ру сво га вре ме на, пре ма при ли ка ма ко је је оно 
нео д ло жно на ме та ло.

За вр шни од ло мак Пе тра но ви ће вог жи во то пи са, об ја вљен у Сло вин цу 
1. фе бру а ра 1879. го ди не, ко ји је и нај о бим ни ји, Сун де чић по све ћу је Пе тра-
но ви ће вој крат кој бо ле сти и смр ти у Ве не ци ји, а за тим од је ци ма ко је је ње-
го во упо ко је ње иза зва ло у Ши бе ни ку, у чи та вој Дал ма ци ји, али и на ју жно-
сло вен ском про сто ру. Сун де чић еви ден ти ра те од је ке ка ко би по ка зао ко ли ки 
је Пе тра но ви ћев углед био у ње го во ме на ро ду и ко ли ко се осје ћао ње гов гу-
би так. У за вр шном ди је лу сту ди је Сун де чић опи су је Пе тра но ви ћев фи зич-
ки из глед и ње гов ка рак тер, ис ти че рад ну енер ги ју, на во ди спи сак ње го вих 
ко ре спон де на та, а за тим и је дан укуп ни за о кру жен суд о овој из у зет ној 
лич но сти срп ске кул тур не и по ли тич ке по ви је сни це 19. ви је ка: „Узме мо ли 
га као књи жев ни ка, ето нам ве лик сноп ње го ва вр сно га и ум но га ра да нео бо-
ри во по твр ђу је ње го ве озбиљ не на по ре и ње го ва ула га ња за на шу књи гу, за 
наш је зик и за на шу про свје ту. Да би се тој на шој књи зи при ба ви ла чвр ста 
и ста ме ни та пот по ра, жи вом се ду шом за у зи ма он и успи је ва да осну је Ма-
ти цу дал ма тин ску. Пе тра но вић сво ји јем књи жев ни јем ра дом учи, зи ђе, по-
ди же, уз ви шу је, обла го ро ђа ва и чу па што не ва ља, оба ра што је тро шно, 
раз ме ће што је не спрет но и не ко ри сно, во ди к исти ни, прав ди и љу ба ви. 
По зла ћу је на род не оби ча је; освје тљу је на род ну по вје сни цу; отр гу је зу бу 
вре ме на на род не ста ри не и на род не све ти ње и под га ја на род ну ри јеч, као 
што се ру жа у гра ди ни го ји. Он му драц, пун прак тич не му дро сти, не ће да 
пре му дру је, ни да се раз ме ће, као не ки но ви ји на ши пи са о ци, ко ји до ми ле 
во ље на ср ка ни ту ђин ско га тру ле жа – док зби ља ми сле да на ро ду свом отва-
ра ју очи, из но се ћи му на углед не ке пу ке пре тје ра но сти и за не се но сти већ 
пре зор је ле ци ви ли за ци је – они на ро ду ко па ју те исте очи, да се си ро ма шан, 
ка да му је на вра ту ма ло ја да и не во ље, још и бр же су но вра ти и у по нор ско-
тр ља. Оба ра ти је ла ко, ма с ко га кра ја да поч ме мо; али ни је ла ко гра ди ти, а да 
згра да твр да и ста но ви та бу де. То ме тре ба чвр ста те ме ља, умјет не рас по ло ге, 
из вр сна и до бра гра ди ва, вје шти не у ра бо ти и креп ка на сто ја ња око ло пред-
у зе то га по сла. И по то ме наш Бо жи дар спа да ме ђу нај бо ље и нај ра зум ни је 
ра де ни ке и по сло ва че у дје лу на род не про свје те и у ру ко во ђе њу на ро да на 
што ви ши сту пањ ње го ва пра во га и по сте пе но га раз вит ка и из о бра же ња. 
Нај зад, узме мо ли Пе тра но ви ћа као зва нич ни ка – по што се за час освр не мо 
на окол ност да у оно до ба, кад се је он др жав не слу жбе при мио, у свој Ау стри-
ји, а осо би то још у на шој Дал ма ци ји, сви не ри мо ка то ли ци би ја ху уоп ште 
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сма тра ни као не ка је два тр пље на па стор чад – он да нам је при зна ти да су 
са ме из вр сне ју нач ке спо соб но сти, уз при ље жно, са ви је сно и ви јер но вр ше-
ње ду жно сти у дје ли ма се би по вје ре ни јем, Пе тра но ви ћу раш чи сти ле ста зу 
у по ми ца њу на ве ћа др жав на зва ња. Он је, као што зна мо, до сти гао до сто-
ли це при зив но га са вјет ни ка и до по ча сти двор ско га са вјет ни ка. Ри је дак 
по јав! – он је знао да бу де и до бар чи нов ник и искрен ро до љуб. Зду шно је 
вла ду слу жио, а зду шно је и на сре ћу на ро да ра дио. Но ипак ни је по стао 
пре сјед ни ком Апе ла ци је у Дал ма ци ји, че га је, ми мо сва ко је га сво га прем ца, 
за слу жи вао као ври је дан за ко но ша, и као по зна ва лац на род но га је зи ка, и 
као на ре ду и по го ди на ма слу жбе та да нај ста ри ји са вјет ник. Ама, вла да је 
до бро зна ла ко је Пе тра но вић у ду ши и ко лик је он па три от; па, ако се је и 
ко ри сти ла с ри јет ки јем ње го ви јем спо соб но сти ма уз твр ди на слон на ње го-
во по ште ње, ипак се је ус те гла да му од луч но по вје ри вр хов но до сто јан ство 
у по кра ји ни. Чуд на је то ствар!... Вла де и вла да ри уоп ште, ра ди је по ста ју 
жр твом или и на смје шком под ли јех кор ти за на, но што би се пре да ли у руке 
ча сну и по ште ну му жу, ко ји би ва зда био го тов да жр тву је све осим са ме 
ча сти и по ште ња сво га. И по мо ме мње њу исти су они го ре спо ме ну ти узроци 
што наш Бо жи дар, по ред оно ли ки јех сјај них по др жа ву за слу га, не би ја ше 
по ча шћен ни нај ма њи јем др жав ни јем ре дом! Не го, што су сви др жав ни ре-
до ви, на пре ма љу ба ви на род ној?... Шта ли су сва од ли ко ва ња, на пре ма пошто-
ва њу, ко је љу би мац на род ни код сво га на ро да сти че и ужи ва?... Ње гов је нај-
ве ћи ор ден да нас: та љу бав и то по што ва ње“ (сунДечић1879:43).3

Књи жи ца Жи вот и рад др Бо жи да ра Пе тра но ви ћа Јо ва на Сун де чи ћа 
при је све га је из раз ау то ро вог по што ва ња пре ма јед ној ис так ну тој лич но сти 
ко ја је у исто ри ји дал ма тин ских Ср ба у де вет на е стом ви је ку оста ви ла не-
из бри сив траг. Иа ко је сво ју сту ди ју пи сао са не скри ве ним осје ћа јем на кло-
но сти, Сун де чић ни на јед ном мје сту ни је из не вје рио од мје ре ност, ис тра жи-
вач ку озбиљ ност и при је ко по треб ну дис тан цу у спи си ма ова квог ка рак те ра. 
Иа ко пре вас ход но опре ди је љен да ис пи ше би о гра фи ју Бо жи да ра Пе тра но-
ви ћа, он је на ви ше мје ста при ка зао књи жев но и сто риј ски и ши ри исто риј ски 
кон текст дје ло ва ња ове лич но сти, без че га се њен зна чај не мо же аде кват но 
оци је ни ти. По ли тич ки, про свјет ни и кул тур ни рад Бо жи да ра Пе тра но ви ћа 
Сун де чић сјен чи у ши ро ком кон тек сту, али при лич но увјер љи во, за хва љу-
ју ћи, при је све га, Пе тра но ви ће вом ау то би о граф ском спи су, ко ји при ка зи ва њу 
при ба вља сна гу ау тен тич но сти. Књи жев не ра до ве Пе тра но ви ће ве ње гов 
би о граф по пи су је и са же то опи су је, али го то во ни кад не вред ну је, осим он да 
ка да се осла ња на оцје не дру гих ау то ра. За вр ше так сту ди је о Пе тра но ви ћу 

3 У за вр шном ди је лу сту ди је о Пе тра но ви ћу Сун де чић не про пу шта да на ве де и то да 
је уте ме љи вач Ма ти це дал ма тин ске по зна вао ви ше свјет ских је зи ка те до но си и по пис ње го-
вих дје ла ко ја су оста ла нео бја вље на: при пре мље но дру го, ис пра вље но из да ње Исто ри је 
књи жев но сти, за тим гра ђу за дру ги дио ове књи ге, Чер те кри ми нал но га за ко на, пи са ног 
за кне же ви ну Ср би ју још 1841. го ди не, Зе мљо пис те Пе тра но ви ће ве би ље шке о ње го вом 
по сла нич ком ра ду у Бе чу и Кро мје ри жу.
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Сун де чић ис пи су је у ин ти ми стич ком то ну, због че га до би ја оби љеж ја за-
ни мљи ве кри тич ке про зе у ко јој се из ме ђу дво ји це бли ских љу ди не уки да 
дис тан ца, док Пе тра но вић, упра во за хва љу ју ћи на ве де ној про мје ни при ка-
зи вач ког то на, би ва ожи вљен и умје шно при бли жен чи та о ци ма.

5. Го ди не 1885. Јо ван Сун де чић је у За гре бу об ја вио Ту жну књи гу, јед ну 
од нај не о бич ни јих у чи та вој срп ској књи жев но сти. У ње ном пред го во ру пје-
сник и не у тје шни отац пи ше: „Она је још слат ка оду га успо ме ни два ју сино-
ва, два ју вр ли јех под мла да ка, ко је је зла и не ми ла суд би на, као дви је ки те и 
зе ле не гра не, не по штед но од ср ца от че ну ла стар цу оцу и сјет ној остар је лој 
мај ци“ (сунДечић1885:2). Збор нич ког ка рак те ра, књи га са др жи би о гра фи је 
пје сни ко вих пре ми ну лих си но ва Ве ли ми ра и Пе ра, Сун де чи ће ву пје снич ку 
збир ку Оди са ји ро ди тељ ско га ср ца, као и књи гу пје са ма ње го вог пре ми ну-
лог си на Пе ра Сун де чи ћа под на сло вом Ср це и љу бав.4

Збир ка Оди са ји ро ди тељ ско га ср ца не ве ли ког је оби ма и са др жи пје сме 
на пи са не у крат ком вре мен ском пе ри о ду. Пр ва пје сма, под на сло вом Њи вио 
сам цви јет, на пи са на је у Ко то ру 1. де цем бра 1883. го ди не, а по сљед ња, под 
на сло вом И још јед на гор ка су за, у истом гра ду, на Усје ко ва ње 1884. го ди не. У 
ни зу пје са ма Сун де чић успје шним по ступ ком по ет ске але го ри за ци је („Њи вио 
сам цви јет“, „По бо ље ла ти ца ма ла“ и дру ги ма), на го вје шта ва си но вље ву 
бо лест и не из бје жну смрт, на сто је ћи да, ње ним из ми ца њем у има ги нар ни 
про стор, што ви ше од се бе уда љи ту те шку спо зна ју. Упр кос том по ступ ку, 
Сун де чић се опре дје љу је и за лир ску кон кре ти за ци ју сво је пат ње, ко ја по-
сред ством опред ме ће них сли ка би ва пре до че на чи та о цу. У пје сми Ој! она 
ма шта на гла ша ва ка ко чак ни би јег из ствар но сти у под руч је из ма шта ног 
не мо же да га уда љи од те шког и све при сут ног бо ла, по ја ча ног усљед осје-
ћа ја бес по моћ но сти. Бол за уми ру ћим си ном, ко га по ре ди са жар ким сун цем, 
не мо же се из јед на чи ти ни са чим дру гим што је пје сник у жи во ту ис ку сио, 
иа ко га је суд би на ши ба ла број ним не во ља ма.

Пје сник је на јед ном мје сту за хва лан при ја те љи ма на бри зи и утје ши-
тељ ским ри је чи ма, док не ду го за тим ка зу је ка ко је ње го ва бол без мјер на: 

„Али ср цу... али ср цу пу сту,
Ро ди тељ ском ср цу кад за зе бе

4 О сво јој по ро дич ној тра ге ди ји Сун де чић је оста вио тра га и у пред го во ру књи зи 
Ми ље и оми ље или Ми ли ца и Не вен ка, у чи јем пред го во ру пи ше: „Ме ђу ти јем, ме не су сти гле 
мо је ужа сне не во ље: гу би так мо ји јех пре дра ги јех и вр ли јех си новâ; осо би то мо га див ног 
Перâ: мо је по слје Бо га, нај ве ће на сви је ту узда ни це; а до ма ло опет и гу би так пре ми ле и 
пре мла де мо је не ви је сте у Пе тро гра ду – ти су ме мо ји љу ти ја ди би ли та ко обо ри ли и по ни-
шти ли да би јах на све, па и на са мо га се бе за бо ра вио. Очит ми је свје док мо ја Ту жна књи га, 
ка кви јех сам се не под но си ви јех мукâ у тô до ба на му чио и је два-је дви це се бе над вла дао да 
се не обез у мим, или да не под лег нем нај кру ће му оча ја њу. И са мо чу ство пре ма Не вен ки 
би ло је тад пре тр ну ло и угво зо де ни ло се у пре не ми ло ра ње ном мо је му нје дру... Ох, Бо же!... 
ужа сни ли су у жи во ту та ко ви тре нут ци!“ (сунДечић1893:30).
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И пре тр не кад жи во том си на:
Све је цр но у на о ко се ба...
Мр ко му је у по б’је ла да на:
Ма гли му се кад и ве дро вла да;
Пр ко си му сјај су на шца жар ка,
И утје ха на њ ка’ ка мен па да...
А ох ти га оном, ко га тје ше!...
Тје ши ли це – њем су жа о чи це;
Под сје те га на злат не тре нут ке
Па му су зам об ли је се ли це;
Из пр са ми те шки уз ди са ји
Оти сну се оти сну ја у ци,
Ма и да се зна ча је ви твр ди
И ју на ци по зна ју на му ци.
Је л’ ју на штво?... или је сла бо ћа:
Моћ пре го ри јет зје ни цу од ока?...“ (сунДечић1893:51).

Пје сник се обра ћа при ро ди, мо ле ћи је да му по ште ди си на, а да гњи лом 
сто го ди шњем хра сту учи ни крај, за тим мо ли ље ка ре да про на ђу ли је ка за 
бо лест ње го вог обо ље лог си на. Свје стан уза луд но сти тих мол би, он у пје сми 
Да нас љу ди са оп шта ва сво је ми сли о крх ко сти људ ског зна ња, кон крет ни је 
ре че но, ње го вој огра ни че но сти и су штин ској не мо ћи пред крај њим ис ку-
ше њи ма жи во та и смр ти:

„Да нас љу ди мно го сва шта ка жу
О чо вје ку, о св’је ту, о Бо гу:
И то са мо учев но шћу зо ву,
Кад ис хи трит ње шта но ва мо гу
И по ре ћи што су ве ле у ми
Кроз вје ко ве вје ро ва ли твр до
Пе њу ћи се у гра ни цам ума
На ви со ко људ ског зна ња бр до...
[...]
По ред све га огром ног на у ка
Ма ле ни смо и пре ма ли зна мо
Из лу ди мо – по што пре му дри мо:
К ви шем ле тећ – у ни же па да мо.
Без вјер ни смо: а вје ре нам тре ба:
Вје ру је мо у крај мр тве вје ре,
Ми у ни што... и ни што је ње што:
Опет вје ра – ма да вје ру жде ре...“ (сунДечић1893:56–57).

Кул ми на ци ја пје сни ко ве бо ли и ре зиг на ци је жи во том, оп ште кло ну-
ло сти и раз о ча ра ња, на сту па на кон смр ти си на Пе ра:

„Све ме ту жи – што ме кру жи;
Све ме мо ри – што ме збо ри;
Све што пи шти – ме не ти шти;
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Све ме је ди – што ме гле ди:
Јад је го лем, кру пан, стра шан,
Јад је кр вав мој!...“ (сунДечић1893:63).

Те шко да се у срп ској по е зи ји мо же из дво ји ти ова ко искрен, бо лан крик. 
У од ре ђе ном сми слу је то пје сма Са ве Мр ка ља, углав ном по зна та под на сло-
вом Јао! Јао! Јао! три ста пу та, ко ја сво је по ри ве има ду бо ко по са ђе не у 
овом пје сни ку и ње го вој при ро ди, у не спо ра зу му са сви је том у ко јем је ви дио 
са мо па кост и зло. Сун де чи ћев бол ни крик ли шен је свих на но са срџ бе, 
љут ње, озло је ђе но сти (та ко ка рак те ри стич них за ро ма нит ча ре, Јак ши ћа, на 
при мјер!), то је не за др жи ви ро ди тељ ски бол, ко ји по тре са сна гом искре но-
сти и, као та кав, не хо тич но при зи ва ду бо ку људ ску са о сје ћај ност.

Нај зад, у Оди са ји ма ро ди тељ ског ср ца, у ви ше пје са ма, при мје тан је 
смјер ни мо ли тве ни тон. Као пје сник ко ји је био све ште ник, Јо ван Сун де чић 
утје хе ро ди тељ ском бо лу на ла зи у мо ли тве ном укре пље њу и хри шћан ској 
ви зи ји смр ти као са став ног ди је ла људ ске ег зи стен ци је:

„Кла њам ти се, све та р’је чи;
Кла њам ти се ду шом, т’је лом,
И пред то бом ме те ни шућ,
Твр ду зе мљу би јем че лом!...
Ти ми ка жеш, ја сно ка жеш:
Бог да ка ра ког ми лу је;
А та јан ства бо жан стве на
Бо го мр зник сам не шту је.
Ја вје ру јем то ме сло ву,
Јер ина че бит не мо же:
Ти ми лу јеш ко га ка раш,
Ми лу јеш га, до бри Бо же!
Ка рај, ка рај, – а ми луј ме:
Бу ди са мном во ља тво ја!...
Ка рао ме ил’ ми ло ва’:
Сла ви ће те ду ша мо ја.“ (сунДечић1893:75–76).

Сун де чи ће ве пје сме из збир ке Оди са ји ро ди тељ ског ср ца на ста ле су за 
ври је ме бо ло ва ња и не по сред но по сли је смр ти ње го вог си на Пе ра Сун де чи ћа. 
У њи ма пје сник из ду би не сво га бол ног би ћа, сра стао са пат њом, ис пи су је 
пје сме ко је су вје ро до стој но свје до чан ство о нај ве ћој тра ге ди ји ко ја мо же да 
за де си јед ног чо вје ка. У пје сма ма Сун де чић про на ла зи ма кар тре нут ни мир 
из ра на вље ној ду ши, свје стан да тим ства ра лач ким на по ром, у ко јем има и све-
то сти и про клет ства, по ди же нај трај ни ји па мјат ник сво ме си ну, а сво ју по ро-
дич ну тра ге ди ју из кон крет ног тре нут ка из мје шта у умјет нич ко над ври је ме.

6. Јо ван Сун де чић је 1882. го ди не об ја вио збир ку љу бав не по е зи је под 
на сло вом Љу бав и цви је ће. Је да на ест го ди не доц ни је, штам пао је збор ник 
сво јих но вих и већ об ја вље них пје са ма под насловoм Ми ље и оми ље или 
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Ми ли ца и Не вен ка, књи гу ко ја га на ре пре зен та ти ван на чин пред ста вља као 
пје сни ка љу бав не ин спи ра ци је. У укуп ном Сун де чи ће вом пје снич ком опу-
су, по ме ну та збир ка је ње го во нај вред ни је дје ло.

И јед ну и дру гу књи гу љу бав них сти хо ва Сун де чић је про пра тио за ни-
мљи вим пред го во ри ма. У пред го во ру збир ци Љу бав и цви је ће пје сник из-
но си не ко ли ка за па жа ња ко ја мо гу би ти од ко ри сти за освје тља ва ње ње го-
ве по е ти ке. Љу бав је, твр ди наш пје сник, као и то ли ки при је ње га, осје ћа ње 
ко је је сна жан по кре тач ки им пулс за умјет нич ко из ра жа ва ње. Тај љу бав ни 
пје снич ки за нос мо же би ти то ли ко сна жан да пје сни ка из ње га ни ње гов ум 
не мо же да „трг не“. За не сен љу ба вљу и ље по том, као ње ном „дру жбе ни цом“, 
пје сник је за го нет ка („не ис пи тив“) и сам се би. Из то га та јан ства, на ста вља 
Сун де чић, на ста је љу бав на по е зи ја. Је дан од ло мак из књи ге Љу бав и цви је ће 
по себ но је за ни мљив, па га ов дје на во ди мо у цје ли ни: „Све што би ва, ни шта 
без ње шта не би ва. И пје сни ко ва је ду ша са зда на да сла ви и да пре у зно си 
љу бав. На род но сти и до мо ви ни, сло зи и бра тим ству, пје сник за то пје ва – што 
их љу би; као што пје ва оми ље лој му ље по ти, за то, што ље по ту љу би. Ље-
по та и љу бав ра ме уз ра ме ус по ред но се ми чу. Пје сник с не ба сво ди сјај не 
зви је зде, би ра нај ми ри сни је и нај у бав ни је по ли ва ди цви је ће, да љу ба ви 
пле те ви јен це и об ôце, да јој на по ни та пр са ки ти и да јој сви ло ко су гла ву 
кру ни. Ди ван ли је сли кар пје сник, кад узме да сли ка дра же сти и ми ли не 
љу ба ви! Ње го ва раз гри ја на ма шта про на ла зи но ве и свје же об ли ке; гра би 
од жар ко га сун ца жи во ћу и бли ста ви ло ње го ви јех бо ја: па сли ка љу бав у ви-
до ви ма пу ним бо жан стве не ње жно сти и ми ли не.

Тра жи да му сва ка цр та с цр том у пот пу ном су гла сју бу де и ула же сву-
ко ли ку сво ју пом њу да у свој жи во пис ули је ону жи вах ност ко ја при вла чи, 
пли је ни и за но си. И ре ци пје сни ку да је то све го ла са ња и оп сје на: за лу ду 
ти му ка... Што је је да ред пје сни ко ва ма шта ожи во тво ри ла то је већ су шта 
истин ска исти на у ње го ви јем зе ни ца ма. Пје сник жи во сли ка и ра до сти и 
ту ге и љу ба ви; за ли је ће се у не бо и спу шта се у па као; бо ри се са со бом, бо ри 
се с љуц ком па ко сти, бо ри се с ци је лим све ми ром. Он сву чи та ву при ро ду 
пре ме ће уз дуж и по при је ко, про у ча ва је и – из ње све учи. Сил на је сна га у 
пје сни ку и чвр ста као че лик во ља. Пје сник се ни ка кво ме тру ду не по да је, 
нит’ ола ко ма лак са ти мо же. То је на сли је дио од оно га, ко ји му је та ку ду шу 
удах нуо“(сунДечић1882:10–11).

Бит но друк чи јег ка рак те ра је пје сни ков пред го вор збир ци Ми ље и оми ље 
или Ми ли ца и Не вен ка; то је је дин стве но љу бав но раз от кри ва ње јед ног срп-
ског пје сни ка ко ји нам, без ус те за ња, ка зу је о же на ма ко је је на раз ли чи те 
на чи не во лио, ко је су оби ље жи ле ње гов емо тив ни жи вот и би ле под сти цај 
за ње го ве „љу бав ни це“ (ка ко на зи ва љу бав не пје сме). Тим раз от кри ва њем, 
оспо ља ва њем нај за пре те ни јих за ку та ка пје сни ко вог ин тим ног би ћа, пред 
на ма се по ме ну та збир ка раз ли ста ва као „отво ре на књи га“, је дин ствен, како 
пје сник на во ди, „љу бав ни ро ман“. Због те ин тим но сти, ова збир ка се чи та 
као искре на и ау тен тич на ис по ви јест, што сна жно по ја ча ва ње на умјет нич-
ка свој ства. Рас кри ва ју ћи свој ин тим ни сви јет, Сун де чић, као ба шти ник 
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ро ман ти чар ске пје снич ке тра ди ци је, бри ше раз ли ку из ме ђу соп стве ног бића 
и умјет нич ког сви је та пје сме. За то се ње го ве нај бо ље пје сме чи та ју као ли-
ри зо ва не ис по ви је сти, у пје снич ки уни вер зум пре не се на не по сред на лич на 
ис ку ства. Те мат ско-мо тив ски ра спон, рит мич ко-ме ло диј ски и ме трич ки ре-
ги стар, емо тив ни на бој ње го вих љу бав них пје са ма сав је у кру гу ро ман ти-
чар ске по е тич ке фор ма ци је.

Ка ко нас у пред го во ру сво је ре пре зен та тив не збир ке љу бав них пје са ма 
ис црп но ин фор ми ше пје сник, ње го ва љу бав на осје ћа ња ве за на су за три же не, 
„три љу ба ви“. Пр ва је дје чач ка сим па ти ја, ко ја је ви ше слут ња и че жња, ка ко 
и би ва у том уз ра сту, у ко јем се чу ла нео б у зда но бу де али још уви јек не обли-
ку ју у кон кре тан до жи вљај; дру га је ње го ва су пру га, са ко јом је из ро дио је-
да на е сто ро дје це и ко јој, исти на, по све ћу је све га че тр на ест пје са ма; тре ћа 
је ње го ва му за и ви ла, уда та же на из Ко то ра, знат но мла ђа од ње га, ко јој он 
на ди је ва име Не вен ка. Су срет са њом је од из у зет не ва жно сти за пје сни ка, 
јер га сна га тог ме ђу од но са, ко јем до кра ја оста је стра на би ло ка ква чул ност, 
окре пљу је, спа са ва те шке ду шев не бо ле сти. Кроз њен лик, лик „иде ал не 
дра ге“, пје сник ће сла ви ти са му љу бав, али, по што ће се мла да упо ко ји ти, 
и лик „мр тве дра ге“, ко ја ће га мо ти ви са ти да се из ду би не сво га оча ја спа-
са ва по е зи јом, сла ве ћи вјеч ну љу бав и ље по ту.

У „Увод ни ци“ Љу ба ви и цви је ћа, пје сник у јед ном уз ви ше ном за не се ном 
осје ћа њу пје ва:

„Же ну, пје смо, ви но
Ко не љу би, тај
Не зна шта је жи вот,
Што л’ на зе мљи рај;“ (сунДечић1882:23). 

са оп шта ва ју ћи нам упо ри шта и по сто ја не ври јед но сти сво га умјет нич ког 
уни вер зу ма.

Крат ка пје сма, ко ја би се услов но мо гла од ре ди ти као Сун де чи ћев „пје-
снич ки про грам“, но си на слов Ми ља и оми ља и гла си: 

„Пје сни ко ва ду ша – рад љу ба ви љу би;
Љу бље на же на: љу би ли?... и жу ди...
Ње зи на жуд ња – не стиг не ли ци ља;
За луд су сва ка – ми ља и оми ља,
И пра зну љу бав од би ће од гру ди.“

Љу бав је за пје сни ка не за тај на и не скри ве на, ако је ау тен тич на; она 
под сти че на ма шту и чи ни да пред мет на ствар ност, пре ло мље на кроз при-
зму љу бав ног сен зи би ли те та, бу де са свим дру га чи ја:

„При ма ште ну бли ста ви лу тво ме
При ко јем је љеп ше – што је ли је по,
При ко јем је дра же – што је дра го,
И ми ли је – што је ср цу ми ло!“ (сунДечић1893:15).
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Сим бо ли ка очи ју ва жна је у Сун де чи ће вим љу бав ним пје сма ма: кроз 
по глед се оства ру је љу бав ни су срет, и ина че су срет би ћа са би ћем, из очи ју 
из би ја жи ви не бе ски пла мен; у очи ма, и по сред ством њих, огле да ју се че-
жње и стра сти, не скри ве ни ерот ски пла мен, на при мјер, у пје сми За гр љај и 
по љу бац, чи ја пр ва стро фа гла си:

„Ре ци пра во, сла ву љи цо мо ја!
Под по љуп цем ва тре ни јем ‘на ко,
Да л’ су ти се икад при је гру ди
У жи во ту за дах ти ле та ко?“ (сунДечић1893:37).

У том за но су пје сник ва ја и лик иде ал не дра ге, у пје сми ка рак те ри стич-
ног на сло ва „На ње зи ну сли ку“, у ко јој се у је дин стве ну ви зи ју ста па ју ствар-
не же не и оне из пје сни ко ве има ги на ци је, раз ли чи тим под сти ца ји ма на дах-
ну те про јек ци је: 

„Све што је Бог кра со та
У сво јим ру ка ма има’,
И рај ских ди во та
Са рај ским дра же сти ма.
Све је у ли це тво је
Улио тај ми ли бог,
У жа ру љуп це сво је,
Рас ко шом оби ља свог“ (сунДечић1893:38).

Оча ра ва ју ћа ље по та је уви јек рај ска, но си сна жан пе чат оби ље же но сти 
оно стра ним. Тре ба при ми је ти ти, по во дом ове, али и број них дру гих Сун-
де чи ће вих пје са ма из ово га кру га, да пје снич ка вје шти на знат но за о ста је за 
сна гом емо ци је и искре ног до жи вља ја, ко ји пре ти че је зик и оне мо гу ћа ва 
ње го во ау тен тич но пје снич ко „за пи си ва ње“.

По сљед ња цје ли на збир ке Ми ље и оми ље са др жу пре ко ше зде сет пје-
са ма ко је су на ста ле на кон Не вен ки не смр ти, од по чет ка 1891. го ди не. Сун-
де чић ове пје сме, пре ма њи хо вој те ма ти ци и до ми нант ном то ну, на зи ва 
„ја ди ков ке“. У њи ма су об ра ђе ни број ни мо ти ви: смр ти, ље по те, бо ли, док као 
осје ћа ња пре о вла ђу ју ре зиг на ци ја, ту га, обес хра бре ност и, по нај ви ше, уса-
мље ност. У пје сми А ја остах за вр шна стро фа гла си:

„А ја остах, осје че но др во,
Да раз ми шљам о усу ду жи ћа;
Да раз ми шљам и да вје ру сти чем.
Е у сви е ту не ма на ми би ћа“ (сунДечић1893:177).

Сво ју уса мље ност пје сник кон кре ти зу је пре ци зном сли ком („осје че но 
др во“), док по во дом смр ти во ље ног би ћа раз ми шља о ком плек сним пи та-
њи ма ово стра но сти и оно стра но сти, и то ви ше као вје ру ју ћи чо вјек не го ли 
ро ман ти чар ски пје сник. С дру ге стра не, у пје сми Ах! Без те бе, без тог „ви шег“ 
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на бо ја и пре не се них зна че ња, крај ње ре а ли стич ки пре ци зно до ча ра ва се уса-
мље ност. Сна га осје ћа ња до ча ра на је нај при је кроз бол ни крик (Јој!) те кроз 
ин тер пунк циј ска рје ше ња: 

„Ах! без те бе Нев ко,
Без твог ока, јој!
Са мо тан се чи ни
Ме ни жи вот мој!“ (сунДечић1893:183).

Ра зр је ше ње и сво је вр сну утје ху пје сник, ипак, про на ла зи! То се ви ди 
из из ван ред не пје сме Па тад ка жи и пје сни ку, ко ја у цје ли ни гла си:

„Ка жи зо ри, да не зо ри;
Ка жи ог њу, да не го ри;
Ка жи сун цу, да не гри је;
Ка жи ор лу, да с’ не ви је;
Ка жи вје тру, да не ду ва;
Ка жи гро му, да не гру ва;
Ка жи да жду, да не кро пи;
Ка жи ва лу, да не то пи;
Ка жи му њи, да не си е ва;
Каж’ сла ву ју, да не пје ва;
Па тад ка жи и пје сни ку,
Да не љу би сво ју ди ку;
Ка’ што жи ву: мр тву исто,
Кад га жа ри ср це чи сто,
Пре ма све му што је вре ло,
Ли е по, све то, не у мр ло!...
Кад ми лу је пје сник ла не:
Од ми ла му крв за ста не;
А кад за њим ту жан пи шти:
Су зе су му би сер чи сти“ (сунДечић1893:191).

Пје сник сво ју ви лу („ди ку“) под јед на ко во ли и љу би мр тву као и жи ву. 
Јо ван Сун де чић на овај на чин на ла зи сми рај бол ној и из му че ној ду ши, по-
твр ђу ју ћи сво ју вје ру у ис ку пи тељ ску сна гу по е зи је, пред ко јом свих вре
ме на раз ли ке ћу те.

7. „Сун де чић је за жи во та био под јед на ко сла вљен и ома ло ва жа ван, 
че сто не при мје ре но ве ли чан и још без раз ло жни је од ба ци ван, а на кон смр ти 
је по то нуо у пот пу ни за бо рав“ (МаксиМоВић2013:35). Ове ри је чи књи жев-
ног исто ри ча ра Го ра на Мак си мо ви ћа, ау то ра књи ге За бо ра вље ни књи жев
ни ци, су ге ри шу да је не прав да за бо ра ва јед но од трај них оби љеж ја срп ске 
књи жев но и сто риј ске сви је сти. Чи та лац овог из бо ра из опу са Јо ва на Сун де-
чи ћа, у окви ру еди ци је Срп ска књи жев ност у Бо сни и Хер це го ви ни“, вје ри ће 
се да је ри јеч о ау то ру ко ји је не пра вед но за бо ра вљен и чи је дје ло, по го то во 
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у јед ном ова квом ан то ло гиј ском пре зен то ва њу, за слу жу је по што ва ње и па-
жњу. Све ште ник, пје сник, кул тур ни по сле ник, по кре тач и уред ник књи жев-
них ли сто ва и ка лен да ра, по вјер љи ви ди пло ма та кне за Ни ко ле, Сун де чић 
се од ли ко вао ве ли ком рад ном енер ги јом. Ка да је ри јеч о пје снич ком ди је лу 
ње го вог опу са, он да не из о став но тре ба кон ста то ва ти сље де ће: ње го ве мо-
рал но-по уч не и пје сме ко је су ис пје ва не под сна жним ути ца јем на ше еп ске 
по е зи је да нас, при је све га, има ју књи жев но и сто риј ски зна чај и свје до чан ство 
су ко ли ко пре о бра жа ја јед ног пје сни ка то ли ко и ево лу тив них пу те ва но ви је 
срп ске ли ри ке. Зар и еп ске пје сме Бран ка Ра ди че ви ћа, уз сав ри зик би ло ка-
квог по ре ђе ња ових ства ра ла ца, ври јед но сно знат но не за о ста ју за ње го вом 
лир ском по е зи јом и зар ни оне не пред ста вља ју са мо ро ман ти чар ски „дуг“ 
сво ме вре ме ну? Еп ске пје сме Јо ва на Сун де чи ћа ис пје ва не су без ори ги нал-
но сти и углав ном пред ста вља ју не у вјер љи ви од јек угле да ња. Па ипак, у 
њи ма про си ну за ни мљи ви опи си, ди на мич не на ра ци је, жи во пи сни ка рак-
те ри и ори ги нал не пје снич ке сли ке. Ње го ве љу бав не пје сме, као и низ ту жба
ли ца, ис пје ва них по во дом пре ра не смр ти дво ји це си но ва, пред ста вља ју ау тен-
тич ног ли ри ча ра, сна жних емо ци ја, ве о ма че сто вје што упје смље них. Ре-
ги стар осје ћа ња у тим пје смо тво ри ма је при лич но бо гат, те мат ско-мо тив ски 
скло по ви ин вен тив ни, тон ау тен ти чан (са мо у ри јет ким мо мен ти ма па те-
ти чан), а укуп ни ефе кат, и он да ка да је ри јеч о ду жим оства ре њи ма, кон ден-
зо ван и сна жан.

Сун де чи ће ви тек сто ви о Пе тра но ви ћу и Са рај ли ји от кри ва ју ства ра о ца 
ко ји се са по што ва њем од но сио пре ма сво јим зна ме ни тим са вре ме ни ци ма, 
док ње го ви пред го во ри об ја вље ним пје снич ким збир ка ма пре до ча ва ју ства-
ра о ца ко ји кул тур но-про свјет ни рад ни је одва јао од укуп ног дру штве ног и 
на ци о нал ног на прет ка, а ства ра ње по е зи је од ин тен зив не ми сли о ње ним 
не до ку чи вим тај на ма.
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Duško V. Pevulja

POETRY AND POETICS OF JOVAN SUNDEČIĆ 

S u m m a r y

The paper offers insight into the poetic stance of the unjustifiably marginalized 
poet Jovan Sundečić and it analyzes the dominant artistic features of his vast poetic opus. 
The presentation of Sundečić’s poetics took into consideration his poems that talk of 
poetic creation as well as the texts on this topic. Sundečić’s poetic opus is analyzed with 
respect to the dominant complexes of the thematic and motive axes, linguistic particu-
larities, artistically recognizable elements and frequent changes that his creative opus 
went through during several decades. A special focus in this paper put on Sundečić’s 
study on Božidar Petranović, which occupies a prominent place in the opus of this priest, 
diplomat and poet. At the same time, the paper indicates various forms of reception of 
Sundečić’s diverse work and mentions possible causes for the neglect of his opus in 
Serbian literary history. 
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